



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.397.

Madrid.—Lunes 11 de Septiembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS BULGAROS EVACUAN VARNA

LOS RUSOS TOMAN LOS FUERTES DE HALICZ

LOS RUMANOS EVACUAN SILISTRIA

HALICZ

Los rusos están ocupando los fuertes de Halicz. La noticia es de gran importancia. Hindenberg ha atacado vigorosamente al general Lech en Wolhynia. También ha atacado a Kaledine al Este de Vladimir-Volinsky. Esos ataques han originado una serie de luchas violentísimas, que no han modificado la situación.

Al Norte y al Sur de Brody, los rusos han llegado a menos de una etapa del Bug. Pero es más abajo, entre Brzezany y el Dniester, donde han progresado más. El frente austroalemán de Galitzia no es rectilíneo. Su segmento meridional se halla muy al Oeste, y eso es para los moscovitas una gran ventaja.

El duque von Bothmer tiene a sus órdenes tropas alemanas, austríacas y otomanas en número muy considerable. Esas tropas, que se alinean a continuación de las de Boehm-Ermolli, forman tres escalones, que siguen la dirección Nordeste-Sudoeste.

La izquierda de Bothmer se sostiene en la zona del alto Strypa, cerca de Zborow. El centro había retrocedido dos leguas y se aferraba a la orilla occidental del Zlota-Lipa. La derecha, empujada terriblemente, estaba a fines de agosto en Horozanka, mas luego ha tenido que seguirse repliegando, y el centro ha debido imitarla casi a la vez.

El 1.º de septiembre los rusos obtenían un triunfo en la población de Horozanka, a doce kilómetros al Norte del Dniester. El 6, las formaciones centrales de Bothmer abandonaban sus trincheras y se acogían al Oeste del Najarowka, un río que corre en el fondo de una depresión angosta entre Brzezany y Rohatyn. Al mismo tiempo, la derecha era nuevamente acometida, y pasaba en retirada el Guita-Lipa. El 7, los rusos cortaban la vía férrea entre Vodnika y Halicz. Grandes efectivos alemanes, austríacos y turcos se reunieron en Halicz. Los moscovitas iniciaron el bombardeo de la ciudad. Anteanoche los austrógermanoturcos empezaron a volar los fuertes. Una prueba más de que, ante la artillería pesada, sólo las fortificaciones ligeras de campaña, hechas a base de tierra, pueden resistir.

A consecuencia de estos sucesos, el duque von Bothmer se encuentra en una situación paradójica. Su centro ha retrocedido poco. Su izquierda casi nada. En cambio su derecha ha perdido veinte leguas de terreno. La toma de Halicz agravará más todavía su posición. Debe concentrarse delante de Lembe-g, perdiendo contacto con los efectivos austroalemanes del Sur del Dniester. Y los rusos pueden repetir, en la Galitzia central, la maniobra que hicieron el verano pasado sus enemigos. Sólo que ellos atacarían por el Este y el Sur, mientras que hace quince meses fueron acometidos por el Sur y el Oeste.

Los búlgaros han ocupado el día 8 Silistria, que los rumanos evacuaron el 6. Están, pues, al Sur del Danubio, en los límites de la antigua frontera. Mas los ruso-rumanos son dueños de Dobric, población unida a Varna, gran puerto búlgaro del Mar Negro, por un ferrocarril. Varna está siendo evacuada, según dicen de Odessa.

Los germanobúlgaros, al alejarse de Turtukaia, se alejan asimismo de Bucarest. ¿Qué planes tienen los unos y los otros? Un comunicado oficial rumano dice que es bombardeado Vidin, puerto sobre el Danubio, en esa comarca búlgara que se inserta en la provincia serbia de Kraina. Esto quizá se relacione con las noticias de Atenas que aluden a una entrada de rusos en Negotin, población serbia de la citada provincia de Kraina. ¿Se preparan sorpresas?

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Se ha reanudado la lucha.

NAUEN, 10. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que, después de la pausa de ayer, se ha reanudado la lucha en el Somme.

El ataque inglés, verificado en un frente de 15 kilómetros, entre Thiepval y Combles, se estrelló ante la firmeza de las tropas al mando del general von Kirchbach.

En Longueval y en Guinchy aún no han terminado las luchas a corta distancia. Los regimientos del general von Quast rechazaron sangrientamente a los franceses en el sector Barleux-Belloy.

Al Nordeste de Chaunles, al limpiar algunos elementos aislados de trinchera, hicimos prisioneros y cogimos seis ametralladoras. Sobre la orilla derecha del Mosa tuvieron lugar nuevos combates al Sur de la obra de Thiaumont y al Este de Fleury. Los enemigos que habían penetrado han sido desalojados mediante contraataques. Nuestros enemigos han perdido en estos últimos días, en lucha aérea, especialmente

en el Somme, nueve aparatos, y tres más que fueron alcanzados por nuestra artillería anti-aérea.

El capitán Boelke derribó su vigésimosegundo avión enemigo.

La lucha en los Cárpatos.

Teatro oriental de la guerra.—Aparte de repetidos y vanos ataques rusos contra las tropas bávaras en Stara-Szerwiszcze, sobre el Stochod, no ha cambiado la situación desde el mar a los Cárpatos.

En los Cárpatos el enemigo continuó sus ataques.

Al Oeste de Schipoth ha conquistado terreno.

Aparte de esto, ha sido rechazado en todas partes.

Al Sur de Dornawatra han establecido contacto las tropas alemanas y las fuerzas rumanas.

Ocupación de Silistria.

Teatro balkánico de la guerra.—Silistria ha caído.

Se confirma que las sangrientas pérdidas sufridas por los rumanos y los rusos en los recientes combates han sido muy importantes. En el frente macedónico no hay nada nuevo digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Bombardeos y ataques.

COLTANO, 10. En el frente del Trentino hubo durante la noche del 9 lucha de artillería y algunos pequeños y vanos ataques contra nuestras posiciones de Zugna.

En la alta llanura de Acinio, sobre el Cauriol, en la zona de Tolmino, a raíz de un intenso bombardeo, el enemigo atacó nuestras trincheras, siendo rechazado.

En el Bajo Isonzo actividad de la artillería adversa; algunos proyectiles cayeron en Gorizia y Monfalcone.

Aviones enemigos lanzaron bombas contra nuestras posiciones del valle de Sugana, hirviendo a dos soldados.

En la región de Valona nuestras tropas ocuparon sin incidente Socri.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques rechazados.

PARIS, 10. Comunicado de las once de la noche:

«Al Sur del Somme los alemanes han atacado por dos veces las trincheras francesas al Sudoeste de Berny; sus intentos han fracasado completamente.»

En el transcurso de la jornada la artillería francesa ha demostrado actividad en el conjunto del frente del Somme. En todos los demás sitios el día ha transcurrido con tranquilidad.

Gran actividad de los aviadores.

Aviación.—Durante el día 9 los aviones franceses entablaron, encima de las líneas alemanas, 40 combates, a consecuencia de los cuales la aviación alemana ha sufrido sensibles pérdidas.

ha derribado su noveno aparato alemán, que ha derribado a un noveno aparato alemán, que ha caído en Peulencourt (Sur de Bapaume); además, cayeron otros cuatro aparatos alemanes: uno en la región de la Maissonette y los otros al Norte y Oeste de Peronne.

En el frente de Verdun un avión alemán, ametrallado desde corta distancia, se estrelló contra tierra cerca de Dieppe; otro cayó dentro de las primeras líneas alemanas cerca de Vauquois (Argona).

Durante la noche del 9 al 10 una escuadrilla francesa ha lanzado 400 bombas sobre las estaciones y los depósitos alemanes en la región de Chauny.

Varios aparatos de esta escuadrilla han ejecutado dos veces el trayecto desde su campo de aviación al lugar del bombardeo.

Durante la misma noche 18 aviones franceses han lanzado numerosos proyectiles sobre los establecimientos militares de Hamet, en la región al Sur de Peronne. Se observaron varios incendios en los lugares bombardeados.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Balanco de una semana.

LONDRES, 10. Oficial: «Todo el terreno ganado ayer, de que ya se dio cuenta, ha sido conservado, y nuestras ganancias aumentadas durante la noche y esta mañana.»

Siguen llegando prisioneros y no es posible dar aún la cifra total.

Durante la noche fué fácilmente rechazado un contraataque enemigo al Nordeste de Pozieres.

Los encarnizados combates de toda la semana nos han permitido adelantar nuestras líneas en un frente de 6.000 yardas y una profundidad variable entre 3.000 y 300, ha-

ciendo al enemigo grandes bajas y tomándole, a pesar de sus esfuerzos extremados, los puntos fuertemente defendidos de la granja de Fallemont, el bosque de Leuze y los pueblos de Guillemont y Guinchy.

Nuestras tropas han mostrado en todos estos combates gran arrojo y excelente espíritu, a pesar del intenso y constante fuego de la artillería y ante los frecuentes y decididos contraataques del enemigo.»

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

La lucha en todos los frentes.

VIENA, 10. Comunicado oficial: Frente rumano.—No ha cambiado la situación.

Frente ruso.—Ejército del general Archiducque Carlos.—Al Este del valle de Kaid rechazamos un ataque ruso.

En el Este de Galitzia reinó calma. En el resto del frente no se señalan acontecimientos de importancia.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—En algunos sectores del frente aumentó la actividad de la artillería.

En el Stochod inferior fracasó una tentativa de ataque enemiga ante el fuego concentrado de nuestras baterías.

Frente italiano.—En el frente de la costa, la artillería enemiga abrió un intenso fuego contra nuestras posiciones en la alta planicie del Cárso y de la cabeza de puente de Tolmein.

En el frente del Tirol continúa la actividad de artillería y de patrullas.

Al Norte del valle de Travigno, nuestras tropas destruyeron una obra avanzada enemiga, infligiendo en esta acción al enemigo serias pérdidas, sin sufrir nosotros baja alguna.

Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ocupación de Cziksireka.

BUCAREST, 10. (Oficial.) Las luchas encarnizadas continúan en el Oeste de Tolpiza.

Los rumanos han ocupado Cziksireka y persiguen al enemigo.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

La lucha en los Cárpatos.

POLDHU, 10. Petrogrado.—Parte oficial: Siete aeroplanos alemanes volaron encima de la línea ferroviaria en la región de Kovel.

Uno de nuestros aviadores entabló combate con dos aparatos enemigos, forzándoles a huir; uno de ellos dejaba tras sí un largo rastro de humo.

El día 9 del corriente, en la región de Horovanka superior, el coronel Bladimir Tino-feiv Lebedev fué muerto.

En las selvas de los Cárpatos, desde el 1.º al 6 de septiembre inclusive, hemos cogido prisioneros a 15 oficiales y 1.898 soldados; nos hemos apoderado además de dos cañones de montaña, 26 ametralladoras, gran número de fusiles, granadas de mano y cartuchos.

En el mar Báltico, durante la mañana del día 9, los hidroaviones enemigos atacaron Issjund-Rono (?), en el golfo de Riga, sin obtener resultado alguno.

Atacados por nuestros aviadores a pesar de su superioridad numérica, el enemigo fué obligado a huir en cada ocasión, y el alférez de navío Safonov obligó a aterrizar a un avión.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Resumen de operaciones.

LONDRES, 10. Resumen de la semana. Las operaciones en el frente occidental durante la semana que acaba de transcurrir, han logrado un completo éxito.

En la mañana del día 3, atacaban los ingleses cerca de la granja de Mouquet y hacia Thiepval, donde los austroalemanes se encontraron con las reservas de la Guardia Prusiana, haciéndoles varios centenares de prisioneros, tomando diversas posiciones fortificadas al Este de la granja y haciendo aún más agudo el saliente que forma Thiepval.

Por la tarde atacó la derecha inglesa, bariendo Guillemont entero y avanzando hasta 500 yardas al Este del pueblo.

Guinchy fué tomado asimismo; pero hubo más tarde que abandonar la parte oriental del pueblo.

Más al Sur se abrieron camino los ingleses hasta la linde misma de la granja de Fallemont, punto de unión con los franceses, que avanzaban triunfantes aquel mismo día.

Al anochecer se habían tomado todas las de-

fensas enemigas en un frente de 3.000 yardas y una profundidad de 800, rechazándose todos los contraataques y pudiendo ganar el día 4 nuevas posiciones en la misma granja de Fallemont.

Durante la noche del 4, y en medio de grandes lluvias, se continuó el avance, llegando a mediodía del 5 a encontrarse a una milla al Este de Guillemont y bien en el interior del bosque de Lauze, que fué conquistado casi enteramente poco después, a tiempo que se tomaba todo el terreno que media entre él y Guinchy, de una parte, y la granja de Fallemont, por la otra.

En la noche del 5, estaba ya el bosque entero en manos de los ingleses, que se encontraban a menos de mil yardas del pueblo de Combles, que amenazan los franceses por el Sur.

La toma de Guillemont ha sido el acontecimiento más importante ocurrido en el frente británico desde la toma de Pozieres.

Era el único punto que quedaba por conquistar de la antigua segunda línea alemana entre la granja de Mouquet y el punto de unión con los franceses, y fué defendido desesperadamente.

Los ingleses hicieron más de un millar de prisioneros, y el fuego de la artillería causó al enemigo considerables bajas.

De este modo han tomado en dos meses las fuerzas inglesas todas las principales defensas alemanas, es decir, las posiciones de primera y segunda línea; las que quedan, fortificaciones improvisadas de campaña, no tienen comparación con las trincheras intrincadas y refugios subterráneos de las primeras líneas, en las que se han invertido dos años de minucioso trabajo.

Han ganado además las cumbres en todas partes y ahora dominan desde lo alto las posiciones alemanas, y han obligado, en fin, a los alemanes a poner en el campo todas las reservas disponibles, destruyéndolas casi.

El Somme ha venido a ser para Alemania una sangría tan peligrosa como Verdun mismo. La Prensa alemana no se cansa de anunciar que la ofensiva aliada ha llegado al límite, cuando lo cierto es que continúa siempre con una precisión matemática, y que se sigue tomando terreno que las órdenes de plaza alemanas declaraban de importancia vital y que no ha sido recuperado.

En el Africa oriental se rendía Dar-Is-Salaam, capital de la colonia, a los ingleses a las nueve de la mañana del día 4. El ataque fué llevado a cabo por fuerzas navales, auxiliadas por una columna que desde Bagamayo avanzó hacia el Sur, a lo largo de la costa.

El principal ejército enemigo ha sido expulsado del ferrocarril central, que dejó casi indemne, al interior de las montañas de Uluguru, al Sur de Orogoro.

Las lluvias pertinaces han originado una gran crecida de los torrentes; más a pesar del mal tiempo, las fuerzas del general Smuts continúan avanzando hacia las alturas, mientras que las del general van Deventer guardan las estribaciones occidentales y la columna de Northey avanza hacia el Norte.

Lo que resta de las fuerzas alemanas queda así confinado en un área relativamente pequeña, que va disminuyendo rápidamente.

Mr. Asquith en el frente.

CARNARVON, 11. Mr. Asquith acaba de pasar algunos días en el frente de la ofensiva.

Su visita, que terminó el día 9 de septiembre, revistió caracteres puramente de inspección.

Visitó Fricourt y después almorzó con el general sir Henry Rawlinson.

El primer ministro estuvo largo rato en la estación de concentración de heridos hablando con muchos soldados que volvían heridos del frente.

Visitó el Cuartel general del Real Cuerpo de Aviadores, demostrando gran interés.

Visitó todos nuestros depósitos de municiones, examinando nuestros proyectiles y los cogidos a los alemanes.

Mister Asquith hizo varias preguntas relacionadas con el suministro y calidad de nuestras municiones, y tuvo plena oportunidad para ser testigo del gasto colosal de municiones que se hace ahora.

Informes franceses.

PARIS, 10. Al Norte del Somme, los ingleses adelantaron, ante Pozieres, en dirección de Martinpuich, y consiguieron ocupar completamente Guinchy.

La conquista de ese pueblo habrá sido tan dura como gloriosa, porque los aliados emplearon en ello cerca de una semana, manteniendo el último punto alemán hacia Combles.

De este modo, el enemigo perdió, uno por uno, Guinchy, Guillemont, Hardcourt, Maurepas y Laforest, con cinco pueblos poderosamente fortificados, que constituyen, algunos, fuertes destacamentos del campo atrincherado de Combles.

Los aliados, hasta ahora, rebasaron esa aglomeración; y el bosque de Leuze, alcanzado por los ingleses, está, en efecto, a 700 metros de Combles; y el bosque de Anderlu,

tomado por los franceses, está de Combles a menos de un kilómetro.

Nuestro avance prosigue metódicamente. Al Sur del Somme, los alemanes se debilitan siempre en contraataques violentos reiterados, que resultan impotentes para morder en nuestras líneas, aunque acuden a los grandes medios y a los líquidos inflamados.

Después de una encarnizada lucha ante Belloy, Barleux, Beany, Denicourt y Vermandovillers, tuvieron que batirse en retirada y regresar a sus trincheras de salida, dejando numerosos cadáveres sobre el terreno.

La noche del sábado fué igualmente muy accidentada ante Verdun, donde una reacción enemiga contra la posición recién conquistada por nosotros, al Oeste de la carretera del fuerte de Vaux, no obtuvo más éxito. Por todas partes, no sólo contenemos al adversario, sino que también le obligamos a retroceder.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un bombardeo.

LONDRES, 10. Comunicado del Almirantazgo: «Los hidroaviones ingleses han atacado la estación y el depósito de municiones de Lichtervelde.»

Todos los aparatos regresaron sin novedad.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Rey de Montenegro.

PARIS, 10. El Rey de Montenegro ha llegado a Paris, de regreso del frente italiano.

Factoría destruida.

POLDHU, 10. Telegrafían de Copenhague que los viajeros que llegan de Alemania manifiestan que hace pocos días una gran factoría de aeronaves se incendió en Frankfurt.

La factoría resultó completamente arrasada, y fueron destruidos cuatro zeppelines que se hallaban casi terminados y 15 aeroplanos.

El aniversario de la batalla del Maine.

PARIS, 10. Con motivo del segundo aniversario de la victoria del Marne se han celebrado hoy en Paris numerosas manifestaciones y ceremonias.

La Unión Nacional de Ferroviarios, reunida en Asamblea general, saludó a los héroes que cayeron en el campo del honor defendiendo a la civilización.

Los oradores declararon que duplicarían sus esfuerzos para mejor realizar la gloriosa tarea que les incumbe.

La Liga Antialemana aclamó a los oradores, preconizando la lucha económica, que evitará al mundo ser dominado por Germania.

Fué muy aplaudido Luis Fontaine, delegado de la Liga Pro Aliados de América Central, el cual saludó a Francia, que siempre fué la mejor guardadora de la civilización y la libertad.

Un gentío inmenso asistió en la catedral de Meaux a los funerales por los héroes muertos en la batalla del Marne. Asistieron el ministro Denys Cochín, el arzobispo de Reims, los obispos de Meaux y Arras, y el coadjutor cardenal Amette.

Luego Mauricio Barrés y el presidente del Consejo municipal de Paris pronunciaron discursos, que produjeron unánime entusiasmo.

El Journal des Débats, resumiendo la opinión de toda la Prensa, dice que la posteridad celebrará la victoria del Marne por haber salvado la civilización y garantizado a la Humanidad contra el reinado vil de la fuerza bruta.

Un discurso de Churchill.

CARNARVON, 11. Mr. Winston Churchill, en un discurso pronunciado en Chelmsford el día 9 de septiembre, dijo que nunca nuestra marina había sido más poderosa que hoy y que nunca habían sido mayor nuestros dominios de los mares y que en la batalla de Jutlandia, a pesar de haber tenido lugar cerca de las bases germanas, la escuadra alemana no se atrevió a sostener un encuentro decisivo con nuestra escuadra de combate.

Se habían hecho muchos adelantos en el bloqueo que empezaba a hacer sentir sus efectos en Alemania.

Hay evidentes señales en todo el Imperio alemán de que la constante presión contra sus frentes, efectuada por los ejércitos desde el principio de la guerra, que cada día hace más sombrío el porvenir fuera del país, y las grandes privaciones que se sufren dentro del Imperio están produciendo gran efecto sobre la nación alemana, haciéndole pensar si, después de todo, la guerra es una cosa tan agradable, y que si no sería mejor vivir y dejar vivir, respetar los Tratados, gozar de su extensa patria, y cultivarla, y dejar en paz a los vecinos, grandes o pequeños.

Conferencias socialistas.

LYON, 10. M. Lebas, alcalde socialista de Roubaix y consejero general del Norte, que ha estado en Alemania varios meses, recorre en estos momentos el Mediodía de Francia para dar conferencias socialistas. En Carnaux, antigua circunscripción de Jaurés, Lebas ha declarado:

«Nuestro deber es continuar la guerra hasta conseguir una paz sólida y duradera. Francia no aceptará jamás la paz sin que Bélgica y Serbia sean restauradas. Es preciso que la paz obtenida por la victoria de los aliados asegure a todas las naciones la paz verdadera y sólida, única garantía contra los ataques futuros. ¿Quién será capaz de escatimar sacrificios para un porvenir tan hermoso? Es preciso, pues, continuar la guerra hasta el fin, hasta la victoria completa y definitiva.»

Un decreto.

Telegrafían de Petrogrado que el ministro de Instrucción pública ha firmado un decreto prohibiendo el empleo de la lengua alemana en todos los establecimientos de instrucción del Imperio, a partir del próximo año escolar 1916 a 1917. Las instituciones particulares tienen la misma prohibición. Sólo se efectúa la enseñanza del catecismo en las escuelas protestantes cuyo idioma patrio sea en alemán.

Acuerdo económico con los Estados Unidos.

LYON, 10. Se ha constituido en los Estados Unidos una Sociedad titulada El Acuerdo Económico, que tiene por objeto favorecer las relaciones económicas entre las dos Repúblicas.

El Tribunal Supremo de Nueva York ha aprobado dicha Sociedad el día 2 de agosto de 1916.

Esto le permite entrar, desde luego, en plena actividad.

Dicha Sociedad se unirá al Instituto francés de los Estados Unidos, del que formará la segunda sección científica.

La primera sección de dicho Instituto, o sea el museo de artistas franceses en Nueva York, está en plena actividad desde 1912.

El presidente del Instituto, el honorable Mac Dougall Haukes, acaba de llegar a París para comenzar la obra de dicha Sociedad.

Teniendo en cuenta la rapidez con la cual se ha desarrollado el museo de arte francés en Nueva York, se puede esperar que dicha Sociedad tendrá un gran éxito.

Dice un corresponsal.

LYON, 10. Un corresponsal del «Telegraaf» escribe desde la frontera belga que si los alemanes se esfuerzan con objeto de influenciar la opinión de los neutrales refiriendo los actos cometidos por los aviadores aliados en Bélgica, los neutrales deben saber también que los alemanes establecen muchos depósitos de municiones en el centro de las regiones muy pobladas, como si quisieran resguardarlos por este medio contra los ataques aéreos, y deben recordar la horrorosa explosión del depósito de Lille, situado en el centro de la ciudad.

Las hipótesis de von Wiegand.

LYON, 10. En un radio del 8 de septiembre, el corresponsal germanoamericano Wiegand celebra la toma de Tutakai diciendo que es una de las dos puertas que conducen a Bucarest, y que el hecho de que los germanobúlgaros hayan roto tan rápidamente la línea de defensa rumana del Danubio, permite hacer hipótesis de la mayor gravedad para Rumania. Felizmente, las hipótesis de von Wiegand no se realizan siempre, y prueba de esto es el radio que envió el 20 de agosto declarando que Rumania no entraría en guerra contra las Potencias centrales ni ahora ni probablemente durante mucho tiempo.

Un personaje que vive en Bucarest y que está muy bien informado, llega a dudar que Rumania participe de la guerra en favor de ningún partido. Y en todo caso no se decidirá a ello mientras sea incierta la duración de la guerra.

Esto lo decía Wiegand ocho días antes de entrar los rumanos en Transilvania.

El coronel Roussel.

LYON, 10. El coronel Roussel escribe en la Liberté:

«En Hungría, nuestros aliados los rumanos continúan avanzando regular y metódicamente, como se ve obligada a reconocerlo la misma Prensa alemana.

El movimiento concentrado de los ejércitos que han penetrado en territorio enemigo por el Este y por el Sur a la vez, obliga poco a poco a retroceder a los destacamentos que tratan aún de disputarle el terreno.

La toma de Tutakai, sobre la cual han echado a vuelo las campanas en Alemania, ya he dicho que no merece tanto entusiasmo.

Podría ser que las consecuencias que se prometen queden cortadas rápidamente, pues por una parte se señala la llegada de las vanguardias rusas frente a Dobrich, y por otra se dice que en el frente francoinglés de Macedonia el cañoneo ha tomado una gran intensidad.»

La expulsión de los alemanes.

LYON, 10. Hablando de la expulsión de los agentes austroalemanes, dice el periódico París:

«El período que estamos atravesando llevará en la Historia el nombre de «período del barón Schenck».

Durante este período maldito, la nación ha perdido de vista sus nobles ideales, y su conciencia se trastornó.

La Entente nos incitó a marchar a su lado para prepararnos un noble porvenir; pero Alemania nos envió a Schenck.

Este hombre se marcha ahora triunfante, se lleva a Berlín la imagen de una Grecia que ha sacrificado el presente y puesto en peligro el porvenir.»

La Nea Hellas dice que el barón Schenck no volverá jamás a poner su planta en el suelo de Grecia.

Manifiesto a los intelectuales latinos.

PARIS, 10. El Comité de organización del Congreso de intelectuales latinos y la Liga de fraternidad intelectual latina han dirigido a todos los intelectuales latinos de Europa y América un manifiesto en que se demuestra la necesidad de una unión basada en sencillos y claros principios que impidan el progreso a toda causa de mal comprendida rivalidad, y asegurando al propio tiempo la independencia política y económica intelectual, en su justa expansión nacional.

Preconizan la reunión de un Congreso, en el que toda la civilización latina se levantará en guerra, afirmándose unida contra la hegemonía germana, aún fuerte y amenazadora.

El manifiesto lo firman Barthou, presidente honorario; el senador Henri Michel, presidente, y las personalidades más representativas del latinismo de Europa y América.

Preparando la evacuación de Transilvania.

ROMA, 10. Un despacho de origen austriaco notifica que, según una información de la «Nouvelle Presse Libre», la línea de defensa definitiva para el ejército austriaco que combate contra los rumanos conducirá a la evacuación de toda la Transilvania. El nuevo frente irá en línea recta del Danubio a los Cárpatos galicianos, y su extensión será de 300 kilómetros.

Igualmente será evacuada la ciudad de Kausenburg.

Sobre el Gabinete de coalición húngara.

BERNA, 10. Telegrafían desde Viena a la Gazette de Francfort:

«Hay que desconfiar de los rumores que circulan respecto a la formación de un Gabinete de coalición húngara.

Los jefes de las oposiciones rehusaron ya, el año último, entrar a formar parte de un Gabinete que presidiera Tisza, pues en los Ministerios húngaros es el Presidente del Consejo el que podemos decir posee toda la influencia, por la cual, dada la tirantez existente en las luchas de los partidos, las oposiciones húngaras no reconocen en Tisza un jefe.

La juventud rumana en París.

PARIS, 10. Desde hace algunos días la juventud rumana de París acude a la Legación de Rumania para alistarse. En la puerta de la Legación hay un aviso anunciando que serán admitidos los jóvenes de diez y siete, diez y ocho y diez y nueve años. Ayer había lo menos 300 jóvenes esperando les tocara el turno para firmar su alistamiento.

Según ha dicho M. Lavahory, y también el agregado militar, los nuevos reclutas, después de ser examinados por el médico, han

sido declarados, en su mayoría, útiles para el servicio militar.

El Parlamento serbio.

CORFU, 10. La Skupchina se ha reunido, y su presidente ha expresado su convicción de que todos los serbios entrarán en su querida patria, tan mutilada, pero honrada, por el enemigo, y que los bárbaros traidores serán vencidos.

La Cámara fijará mañana el orden del día.

LOS BALKANES

Sigue el avance rumano.

LONDRES, 10. Comunican de Bucarest que las fuerzas rusorumanas han rechazado a los búlgaros en Dobrich, infligiéndoles pérdidas de consideración.

Según informes que provienen del Cuartel general rumano, éstos prosiguen su avance en los Cárpatos en forma muy satisfactoria.

El último comunicado rumano registra la ocupación de Orsova, añadiendo que en el frente Norte los rumanos han franqueado el Uzu y ocupado, además, la región montañosa de Czibik-Iczrada y la de Tusnad.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 10. Comunicado del ejército de Oriente:

En una gran parte del frente se han registrado actividad de patrullas y bombardeo con intermitencias.

En la región Este de Vetrenik los búlgaros han evacuado varias trincheras y abandonado material.

Anunciando grandes luchas.

BERNA, 10. El crítico militar del Pester Lloyd dice:

«La situación cerca de Turtukai se halla en relación estrecha con lo que existe cerca de Dobrich. Ya se han visto tropas rusas entrar en acción en esta comarca; sin embargo, no hay que ilusionarse con la idea de que la situación ha quedado despejada por el lado de Dobrich, y si debemos esperar una continuación de ataques.

En los días que vienen, los búlgaros habrán de sostener rudas luchas, cuyo resultado precisará exactamente la situación en el Dobrudja.

Confiamos en que el genio militar de nuestros aliados les permitirá resistir enérgicamente a enemigos superiores en número.»

Evacuación de Silistria.

LONDRES, 10. Los rumanos evacuaron Silistria el día 6 del corriente.

De origen fidedigno se dice que los búlgaros ocuparon dicha población el día 8.

Evacuación de Varna.

PETROGRADO, 10. Telegrafían de Odesa que los búlgaros están evacuando la ciudad de Varna.

LOS RUSOS

El retroceso de los austrohúngaros.

BERNA, 10. Los diarios suizos recogen y comentan el hecho de que los despachos oficiales austriacos no cesan, desde hace dos días, de hablar de un retroceso de tropas austrohúngaras en los Cárpatos.

1.º Que en casi toda la longitud de los Cárpatos los rusos les han atacado con fuerzas numerosas y potentes.

2.º Que en tres puntos cerca de Kapouli, en Val Cibo y en la carretera de Petroseny, las tropas austrohúngaras hubieron de ceder ante la presión enemiga.

El asedio de Halicz.

PETROGRADO, 10. Las fuerzas rusas forman un semicírculo ante Halicz, cuya ciudad bombardean con artillería pesada y ligera.

Los críticos militares comentan la situación, añadiendo que la toma de Halicz, situada a dos verstas del confluente de Zlota-Lipa y del Dniester, amenazaría de flanco la línea del Zlota-Lipa, esto es, la segunda y última defensa de Lemberg.

Por otra parte, los rusos continúan metódicamente avanzando en los Cárpatos.

Sigue el avance.

POLDHU, 10. Comunican oficiosamente que hoy el enemigo empezó a hacer volar los fuertes de Halicz.

Algunos de ellos han sido ocupados por los rusos.

El gran puente a través del Dniester ha sido volado.

Los rusos se hallan en la orilla izquierda del río y cañonean intensamente al enemigo que se retira.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Prisioneros alemanes.

PARIS, 10. Según los comunicados oficiales, desde el 31 de agosto pasado al 8 del actual llevamos apresados en nuestro único frente 41.917 soldados y 582 oficiales.

Aniversario de la batalla del Marne.

PARIS, 10. La Prensa celebra el aniversario de la batalla del Marne, saludando emocionada a los sublimes muertos, cuyo sacrificio sirvió para desbaratar el sueño de Alemania, y exalta a los numerosos é inmortales héroes para que velen por los destinos de Francia y de la Humanidad.

LOS PORTUGUESES

Un banquete.

LISBOA, 10. El ministro inglés en Portugal, Mr. Carnegie, ha dado una comida en honor de las Misiones anglofrancesa y naval inglesa, asistiendo el representante de Francia, los ministros portugueses de Hacienda, Guerra y Marina y algunos generales del Ejército y de la Armada.

Mr. Carnegie brindó por el Presidente de la República; el comandante Barnardiston y el almirante Desalis lo hicieron por el Ejército y la Marina, y, en fin, los ministros de Hacienda, Guerra y Marina, por el Rey Jorge y por el Ejército y Armada ingleses.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de Constanza.

BUCAREST, 10. (Oficial.) Ha habido ataques aéreos. Aviones enemigos lanzaron bombas sobre Constanza, hiriendo a dos mujeres y a un niño.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Los austrohúngaros se repliegan.

BUCAREST, 10. Comunicado oficial de las siete de la tarde:

«Viva lucha en los valles superiores de Maros y Oltu.

El enemigo se repliega hacia el Oeste. Hemos bombardeado Vidin Lompoddenka-Rahovo, que está ardiendo.

Nuestros aviones han bombardeado un vivaque enemigo en Turtukai.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Toma del pueblo de Guinchy.

LONDRES, 10. (Oficial.) Ayer tarde hemos atacado en un frente de 6.000 yardas, desde el bosque de Foureux al de Leuze, apoderándonos, tras encarnizados combates, del pueblo de Guinchy y de todo el terreno que media entre dicho pueblo y el bosque de Leuze.

Al Este del bosque de Foureux hemos avanzado 300 yardas en un frente de 500 y hemos hecho gran número de prisioneros y muchas bajas al enemigo.

Al Noroeste de Pozieres hemos ganado 300 yardas de trincheras alemanas, tomando al enemigo 60 prisioneros y haciéndole otras muchas bajas.

El fuego de nuestra artillería sorprendió una concentración que se preparaba para el contraataque.

También bombardeamos las trincheras enemigas de la cresta de Vimy, frente de Souchez y el Cabaret Rouge.

Ha habido actividad de ambas artillerías cerca de Calonne Venchy, así como entre el canal de La Bassée y Neuve-Chapelle.

Ayer hubo numerosos combates aéreos, bombardeando nuestros aeroplanos otro aeródromo y destruyendo tres cobertizos.

Falta uno de nuestros aparatos.

Paula volvió, y las horas pasaron como un rayo.

Las once y media sonaron cuando el joven se dijo que era preciso intentar el golpe decisivo.

—Querida Paula — exclamó, — ¿quieres que entremos?

—¡Ya!

—¡Si; ese peinador es demasiado ligero, y el aire húmedo por la proximidad del río.

Y la obligó a levantarse pasando el brazo alrededor de su tallo.

—Como quieras—dijo la joven, impresionada a pesar suyo;—debo acostumbrarme a obedecerte.

Y dirigiéndose lentamente hacia la casa con las manos enlazadas, llegaron al vestíbulo, donde comenzaba la escalera.

—¡Allí, sobre esa mesa—dijo Paula,—hay una bujía; voy a encenderla.

—¿Para qué?—dijo Fabricio deteniéndola.

—Necesitamos luz.

—No tal; los rayos de la Luna penetran por las ventanas y nos alumbran; su luz pálida y misteriosa parece hecha para los enamorados. Ven.

Los dos jóvenes subieron la escalera. Al llegar al primer descansillo, Paula exclamó:

—Por aquí, a la derecha, está tu cuarto, al extremo de la galería. Buenas noches.

Y la joven trató de alejarse; pero Fabricio le cogió las manos, mirándola al mismo tiempo con ojos tan suplicantes, que

Dos años de guerra en el aire

Algunas consecuencias.

V y ULTIMO

Del análisis de los elementos que componen la Aerostación (dirigibles, globos cautivos y trenes de cometas) hemos deducido que el dirigible no es el arma ideal para España, a causa de su fragilidad, elevado coste, escaso rendimiento y vulnerabilidad relativa, defectos que pueden perdonar las naciones potentes a cambio de las ventajas que proporciona su empleo; pero nuestra Patria, nación nada rica, debe tender en todos los órdenes a la consecución de los rendimientos máximos con elementos cuya adquisición y entretenimiento no requieran enormes sumas.

El globo dirigible, imprescindible a las grandes flotas como agente de exploración y de poder ofensivo considerable por su capacidad elevadora y radio de acción, es precioso auxiliar de las grandes naciones poderosas y ricas.

España no dispone hoy ni dispondrá en un porvenir próximo de escuadras potentes. Tampoco posee grandes fábricas y personal técnico idóneo, necesario para la construcción de los monstruos del aire. Surge asimismo inquietante el problema de las barreras que la Naturaleza opone al perfeccionamiento del aerostato, y su rival el avión gigante, hoy naciente, es probable que muy luego le aventaje en multitud de aspectos.

Pasemos al globo cautivo.

Aquí el problema varía, y la necesidad absoluta de tan preciado elemento pregonando de consuno la experiencia de la presente guerra, y lo vital de su papel, pues contribuye en una proporción no despreciable a la precisión del tiro de la artillería. De todos es conocida la importancia trascendental y decisiva de una acertada preparación por parte de la artillería para cualquier operación ofensiva.

Y hoy los observatorios aéreos son los ojos de las bocas de fuego, y puede decirse que allí donde se encuentran los cañones deben hallarse también los globos cautivos.

Evidentemente el número de unidades, organización de los parques y demás dependerá de la cuantía, calibres, etc., de la artillería disponible, y como quiera que esta arma hallase pendiente de reforma, nada puede adelantarse aun respecto a la importancia que adquirir deba el auxiliar elemento que nos ocupa.

Finalmente, el tren de cometas, si bien no empleado de un modo general y de un valor abiertamente inferior al globo cautivo, reúne ventajas y cualidades muy apreciables, particularmente su módico coste y su invulnerabilidad relativa, cualidades que le hacen acreedor a estima, y que aconsejan su utilización dentro de ciertos límites.

Como el lector recordará, dividimos la aviación en varios ramos, a saber:

Aviones de reconocimiento y de artillería. Aviones de bombardeo. Aviones de batalla. Hidroaviones.

España posee aparatos M. Farman, muy adecuados para la exploración, a causa de su radio de acción y seguridad de marcha, verdaderamente notables; pero estos aviones, de velocidad nada crecida, deben operar protegidos por escuadrillas de aparatos de caza.

Los aviones Lonher, biplanos de gran velocidad, con motores fijos, potentes, pueden asimismo desempeñar el papel de exploradores, debiendo llevar escolta, aventajando a los Farman en rapidez, y siendo, por tanto, aparatos muy aptos para el cometido a que se destinan.

La aviación de bombardeo, de un desarrollo portentoso en Francia e Inglaterra, se halla en nuestra patria en estado naciente.

En efecto; para obtener resultados apreciables deben operar de consuno gran número de unidades, y esto supone pléthora de pilotos y aeroplanos, a más de una organización perfecta de los parques, escuadrillas, automóviles auxiliares y demás servicios, sin cuyo consorcio armónico nada puede conseguirse.

Se impone el vuelo nocturno, de riesgo subido, que exige un entrenamiento previo, y la existencia de numerosos aeródromos provistos de faros, señales luminosas, etc.

La voluntad de Paula estuvo a punto de quebrantarse.

Afortunadamente, en medio del silencio de la noche una mano inesperada llamó con violencia a la campana de la verja.

XLIV

Aquella vibración inesperada hizo reaccionar a la huérfana, y desprendiéndose bruscamente de las manos de Fabricio, prestó oído.

—¡Maldito importuno! — pensó Fabricio.—¿Cuándo encontraré la ocasión perdida!

Un segundo campanillazo, más violento que el primero, se dejó oír. Entonces la joven gritó:

—¿Quién?

—Soy yo, señorita.

—¿Quién es usted?

—Magdalena, la criada del señor Vernier. Vengo de Auteuil a traer una carta urgente de mi señor.

Fabricio sintió que su corazón se contraía ligeramente.

Paula palideció, y repuso:

—¿Una carta del doctor! ¿Qué puede haber ocurrido?

Y se dirigió a abrir la verja.

—Juana ha muerto—pensó Fabricio.—Esta es la noticia que trae esa maldita vieja con tanta prisa; ya podía haber tardado media hora más.

La huérfana volvió a su cuarto con la carta en la mano, y dijo a su doncella, que aun estaba medio dormida:

—Vaya usted a ver si el señor Leclerc

(205)

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Hábil estratégico, había estudiado la posición para darse cuenta de los puntos débiles, y se había dicho que lo importante, lo que a todo trance necesitaba era no volver a París, sino pasar la noche en aquella casa.

No podía, sin embargo, solicitar semejante hospitalidad, lo que le hubiera hecho sospechoso; era preciso que la huérfana se la ofreciese.

El calor había sido sofocante todo el día, y la atmósfera de la noche estaba cargada de electricidad.

Fabricio y Paula, después de haber comido en deliciosa intimidad, buscaban el fresco en un extremo del parque, en un banco rústico. Paula Baltus, vestida con un blanco peinador, escuchaba con delicadas promesas de amor, los planes de felicidad de su prometido.

De repente el joven pareció triste y preocupado, las palabras espiraron en sus labios, su cabeza se inclinó, y expresión de profunda melancolía se pintó en su rostro.

—¿En qué piensas? ¿Estás triste a mi lado?

—Sí, lo estoy porque dentro de una hora, esclavo de las conveniencias, ó más bien, de las preocupaciones sociales, tendré que alejarme de esta casa, donde queda mi felicidad, mi vida...

—¿Y eso te entristece?

—Sí.

—¿Por qué afligirte por una separación tan corta? ¿No volverás mañana?

—Sí, volveré todos los días que te detengan aquí tus ocupaciones; pero el que deja su dicha, ¿tiene acaso la seguridad de hallarla al día siguiente?

—Oh, qué horrible idea! Deséchala.

—No puedo. A pesar mío, la idea de separarme de ti me asusta, y tristes presentimientos asaltan mi espíritu. Sé que debo partir; pero no sé por qué me parece que nos damos un eterno adiós.

Las mejillas de Paula se tiñeron de un vivo carmín, y dijo bajando los ojos:

—¿Eso crees?

—A fe de hombre honrado.

—Pues bien, Fabricio, no te marches. El joven se estremeció; conseguía su objeto; pero aun tuvo imperio sobre sí para exclamar con fingida sorpresa:

—¿Cómo! ¿Quieres...?

—Quiero desechar toda idea de angustia; quiero probarte que tus presentimientos son infundados.

—¿Pero el mundo...?

—¿Qué me importa el mundo? Mi conciencia está tranquila; eres mi prometido, y

pongo mi honor bajo el escudo del tuyo. Además, ocuparás una habitación muy lejos de la mía; y mañana por la mañana, dejando temprano el lecho, bajarás al jardín, donde yo te esperaré, y juntos veremos la salida del Sol, el despertar de los pájaros, y las flores...

—Paula, eres un ángel!

—Es natural; hago tu deseo. Aguárdame un instante.

—¿Adónde vas?

—A dar órdenes para tu instalación. Y Paula se alejó rápidamente.

Fabricio, solo, no trató ya de disimular la expresión de su feroz alegría. ¡La victoria era ya indudable!

Dejó el asiento y empezó a pasear, recapacitando todas las probabilidades que ya tenía de vencer a la sociedad y a la ley.

Franz Ritner, Renato Jaucelyn y Matilde ya no le estorbaban.

Juana iba a morir, había muerto quizá, sin que los médicos vieran en su fin prematuro el resultado de su crimen.

Emma, si vivía, cosa dud

Francia emplea los aparatos Farman, de gran capacidad de transporte, que llevan 80, 100 y hasta 150 kilogramos de fuertes explosivos, y también los Lauderon y Voisin, en menor escala estos últimos.

Los Laproni, italianos, soportan hasta 200 kilogramos de bombas, cantidad crecida, pues varios grupos de aviones que forman un total de setenta unidades (que ya en el frente occidental han operado juntos), pueden arrojar 14.000 kilogramos de explosivos, es decir, unos trescientos proyectiles de 155 milímetros, verdadera avalancha de metal que sólo acertarían a transportar una docena de dirigibles potentes.

Las naciones débiles deben fomentar el desarrollo de este ramo de la aviación, que, empleado eficazmente, sustituye con ventaja al dirigible en la mayor parte de los casos.

Nada añadiremos a lo ya dicho sobre la aviación de combate, y sólo diremos que en España se halla muy atrasada, y que la formación de pilotos adecuados es obra nada fácil a causa de la dificultad que presenta el manejo de aeroplanos rapidísimos y de sensibilidad exquisita.

Multitud de causas abonan la necesidad de dotar al Ejército de servicio tan útil a los combatientes, y también a los pacíficos habitantes de ciudades más ó menos alejadas del teatro de la lucha.

Los hidroaviones han consagrado su eficacia en la presente guerra, y en particular el gran aparato ofensivo-defensivo, hoy en pleno perfeccionamiento, y el hidroaeroplano de batalla. Estos son auxiliares necesarios, de cuya actuación sería imprudente prescindir.

Impresión general.—De todo lo dicho se deduce la importancia de los factores examinados, entre los cuales pueden calificarse de imprescindibles los siguientes:

Primero: Globos cautivos. Segundo: Aviones de bombardeo aptos para reconocimientos.

Tercero: Aeroplanos exploradores. Cuarto: Aparatos de batalla. Quinto: Hidroaviones de bombardeo y de caza.

Vamos a citar cifras aproximadas respecto al número de pilotos empleados en Francia, significativas en alto grado.

Al principio la guerra habían obtenido el título de pilotos aviadores, concedido por el Aero Club de Francia, más de 1.700 individuos, de los cuales unos 200 eran extranjeros, y otros 100, aproximadamente, habían muerto ó no practicaban ya la aviación.

Francia contaba, pues, con unos 1.400 pilotos a mediados del año 1914. Hace algunos meses se ha concedido el brevet número 3.480; y suponiendo que hayan sido muertos é inutilizados de 200 á 300 pilotos en veinticuatro meses de guerra, quedan unos 2.800 aviadores en servicio actualmente.

Francia ha movilizadado alrededor de tres millones de hombres. España pondría sobre las armas un mínimo de medio millón.

Haga el lector el sencillo cálculo y podrá apreciar lo que aun queda por hacer en este orden.

Es de necesidad urgente fomentar el desarrollo de la aviación civil, precioso auxiliar en la guerra, creando numerosas escuelas y aeródromos, organizando concursos y «raids» dotados de premios considerables, al objeto de despertar el interés y estímulo, é igualmente debe fomentarse el desarrollo de la industria aeronáutica nacional, organizando concursos de aparatos españoles, provistos de motores españoles.

Todo cuanto se efectúe en pro de la navegación aérea será recompensado con creces, pues en la próxima guerra que azote al globo el factor aéreo adquirirá una importancia enorme.

Por si llega ese día (que Dios quiera esté aún muy lejano), es imprescindible preparar-

se durante los días tranquilos de la paz y conceder á tan vital servicio la atención é interés que merece.

UN AFICIONADO

EL ACTO DE BERANGA

Discurso del Sr. Maura

La política internacional de España.

SANTANDER. (Lunes, madrugada.) En Beranga se ha celebrado el anunciado acto político, en el que D. Antonio Maura ha pronunciado un interesante discurso.

Dedicó la primera parte de éste á poner de relieve la necesidad de que la inmensa mayoría de la nación deteste y repudie á los caciques que se organizan para el dominio y viven en común.

Es preciso rescatar al Poder soberano del cautiverio en que se halla.

Explica cómo dentro del sistema actual la degradación orgánica frustra inevitablemente las mejores voluntades y aptitudes.

Manifiesta que quiere tratar, principalmente, de la situación de España en la política internacional, y á ello dedica la segunda y más amplia parte del discurso.

Dice que nuestra neutralidad es forzosa é incontestable; nadie, ni el Poder mismo, lograría sacarnos de ella; habría que mantenerla, aunque tuviéramos poderosos medios militares y no padeciéramos el protectorado de Marruecos.

Pero de esa misma neutralidad se desprenden muchas exigencias, que, por nuestras circunstancias, son más arduas para nosotros que para otros neutrales y aun algunos beligerantes.

La guerra convierte en improrrogable nuestro aislamiento internacional; por mucho que lo apeteiésemos no podríamos seguir aislados, so pena de morir.

Pero para optar por uno de los grupos europeos no puede servirnos de norma la victoria que uno ú otro obtenga.

Esa opción es vital para España y no está subordinada á ajenos triunfos ó derrotas.

Durante este sangriento bienio ha faltado en España la función directora.

Las realidades—dice—me dictaron la conducta que seguí en 1904 y en 1907 como jefe del Gobierno y con el asentimiento casi unánime de la Nación.

Después de comenzada la guerra vi que persistían las mismas realidades, las cuales, sin duda alguna, colocan á España dentro del grupo occidental europeo y establecen una extensa y honda comunidad de intereses con Inglaterra y Francia.

Creo que es posible conciliar los intereses de estas naciones y los nuestros, y creo también que es de interés natural é ineludible la conveniencia de una alianza anglofrancoespañola, que ha tenido, tiene y tendrá que encausarse en esta disyuntiva: ó tratar á España como hermana, respetando y fomentando su vigor, ó tender á su aniquilamiento é impotencia para sustituirla en el natural emplazamiento de su soberanía.

Durante tres siglos, Inglaterra y Francia han practicado esta segunda política, aprovechando é impulsando la decadencia de España, y estas realidades históricas son las que han lanzado á una muy considerable parte de la opinión contra la corriente natural de nuestros intereses y afinidades.

Si esa política tradicional observada con necesidad, no variase, invirtiéndose, todos los españoles tendríamos que, rindiéndonos á la necesidad, buscar otras aproximaciones y conciertos y con ellos el suplemento de medios para defender la existencia y prosperidad de España, que no debemos dejar atrofiada en manos de las generaciones venideras.

Incumbe exclusivamente al Gobierno elegir la oportunidad para plantear y resolver la disyuntiva, y estima que mientras esta cuestión capital no esté decidida, debe España mante-

ner á todo trance y á toda costa expedito y libre su derecho de opción.

Alude á las combinaciones, vejámenes y hasta agresiones con que ha sido compelida España, y dice á este propósito que lo que deshonra y mata no es recibir un agravio cuando escasean las fuerzas para contestar á él, sino doblegarse, consentir la servidumbre con una abdicación encubierta.

Termina diciendo que la salvación de España sólo puede venir por el propio sacrificio; lo que por su propio esfuerzo no obtenga, lo que obtendrá de otro modo.

De las manos ajenas sólo puede venir la degradación ó el oficio de colonia; los vigorosos elementos de vitalidad de la nación pueden ser fomentados; aquí lo único enervado y caduco es la España oficial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA) Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

El mes de septiembre ha empezado con bastante animación, y sigue llegando gente. Los hoteles están atestados.

El sitio donde se reúnen con predilección los extranjeros es el Golf, que á la hora del té está muy concurrido; además, durante toda la semana pasada, hubo allí también un interesante concurso de tennis, que ganaron la señorita de Vidal Soler y M. Jean d'Arcangues, después de reñida lucha.

Se celebran con frecuencia conciertos, con artistas de mucha fama, en el Carlton, y funciones de teatro en el cine Croix de Lorraine. Hace pocas noches representó allí la famosa artista la Balthy, que todos conocen en Biarritz, porque ha residido mucho tiempo aquí, y no es una mujer que pasa desapercibida. Viste con un chic especial; tiene justa fama de esprit, y el círculo de sus amigos es siempre joven y alegre.

Su repertorio, es sabido, es de los que para las muchachas gana en ser oído en idioma extranjero, y muchos de sus ademanes no requieren traducción, por lo claro de su intención.

No obstante, las muchachas decidieron que podían ir, y... después del segundo acto, reconocieron su equivocación y se fueron.

En cambio, vino unos días después el gran actor de la Comedia Francesa, de Feraudy, á representar dos obras clásicas de Moliere: El avaro y Le mariage force, y no se vio allí ninguna de las que había asustado la Balthy.

La sociedad sudamericana es numerosísima este año. Todas las opulentas familias que suelen residir en París han venido á vernear á Biarritz.

Hay muchas damas cuya hermosura llama la atención, figurando en primera línea la señora de Alorta, cuyo fino tipo de belleza es ideal.

Las señoras de Larreta, Bemberg y González Moreno, también son bellezas.

Dos damas argentinas, la de Santamarina y la de Devoto, suelen llevar cada una un hilo de perlas, verdaderamente espléndidos, tamaño y oriente que asombran; según dicen, uno de ellos vale dos millones y medio de francos.

El Sr. Larreta, el insigne autor de La gloria de Don Ramiro, que ha sido embajador de la República Argentina en París hasta ahora y cuenta allí con simpatías sin número, ha ofrecido su dimisión á su Gobierno para poder ocuparse de asuntos particulares; pero aún no la ha aceptado el Gobierno argentino, y todos sus amigos esperan que seguirá en su alto puesto. Entre los tres íntimos que se celebraron en

estos últimos días, hubo uno en la preciosa morada de la señorita de Pereira, que tantas simpatías tiene entre las damas españolas y francesas, y otro en casa de mistress Dyer, la linda esposa del agregado de la Embajada de Inglaterra, donde acuden con frecuencia muchos diplomáticos desde Hendaya y San Sebastián.

Se habla de varias bodas aristocráticas en proyecto y de otras que se proyectaban y no llegarán á realizarse; pero en ambos casos nuestra discreción nos impide dar nombres.

Además de las fiestas á beneficio de los heridos, se venden objetos á favor suyo, que ellos mismos confeccionan, y entre ellos hay primorosos collares de abalorio que tienen gran éxito y que llevan todas las señoras y muchachas; algunos de ellos son muy artísticos y otros se distinguen por sus colores armoniosos.

Con gran satisfacción se ha sabido que la condesa de Mora, hermana política del difunto marqués de Casa Riera, ha pedido para su hijo segundo, D. Gonzalo de Mora, la mano de la bellísima señorita Blanca Aragón y Carrillo de Albornoz, hija de los marqueses de Casa Torres, una de las muchachas que más brillan en la alta sociedad.

MADRIZZY

VAPOR ESPAÑOL A PIQUE

LONDRES, 10. El Lloyd anuncia que el vapor español Mayo se ha hundido. Toda la tripulación ha sido recogida y desembarcada por el vapor español Bravo.

AVISOS UTILES

AUTOMOVIL

Vendo, con toda clase garantías, voiturette 10 HP., 4 cilindros, dos plazas, modelo 1915, por precisarme coche mayor. Escribid: Apartado Correos 480.

EL DOLOR DE MUELAS SE QUITA CON ANTICARIDENTAL LUQUE DEVENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

PARA CURAR Toda clase de DOLORS. NEURALGIA, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacisimos los COMPRIMIDOS RHODINE (Sis. de la du RHONE-PARIS) Tubo de 10 comprimidos Plus. 1,50 DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito General Limousin Hnos-Tolaga

AGUAS CABREIROA Apartado 53. Vigo. Notables resultados en el tratamiento de la diabetes. PEREZ MOLINA JOYERIA DE CONFIANZA PARA LA ADQUISICION DE ALHAJAS. Precios como nadie. Carrera San Jerónimo, 29, esquina plaza Canalejas, Teléfono 2.927.

No pida Vermouth No pida Torino Pida UN CINZANO Es el mejor de todos.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas á domicilio. Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grande-Grille (ligado). Son insustituibles.

OMEGA EL MEJOR RELOJ DE PRECISION DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS RELOJERIAS

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

Los niños enfermizos y raquíticos mejoran rápidamente usando la Carne Líquida Valdés García. LA HIGIENICA Agua vegetal de Arroyo, med.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de septiembre de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations for various cities like Coruña-Madrid, Pamplona, Sevilla-Madrid, Jaén-Zaragoza, etc.

Las aproximaciones de 1.500 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primario. 2.º id. de 1.000 id. id., para los del premio segundo. 3.º id. de 600 id. id., para los del premio tercero. Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto á las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 31.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente. Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Large table listing 400 winning numbers for the lottery, organized in columns with their respective values.

Informaciones de provincias

EL VERANO DE LA CORTE

Inundaciones en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Desde la madrugada ha llovido copiosamente.

Se han inundado numerosas bodegas de la población, especialmente en el barrio del Antiguo.

En los talleres de algunos periódicos locales, el agua ha alcanzado medio metro de altura, causando desperfectos.

En algunos hoteles se han apagado las cocinas por efecto de las inundaciones.

En el Banco del Río de la Plata se ha inundado la planta baja, donde se encuentran las Cajas.

Algunas calles se han inundado también, resultando difícil el tránsito.

En Miramar se derrumbó el muro del jardín en una extensión de veinte metros.

En las Caballerizas alcanzó el agua un metro de altura.

Se sacaron los automóviles y demás carruajes, y pudieron los bomberos extraer el agua pronto.

En el zaguán de «Villa Aurora», residencia del Presidente del Consejo de Ministros, alcanzó el agua medio metro de altura.

Se inundó la carretera, se obstruyó una de las vías del tranvía, y la acera de la entrada de «Villa Aurora» quedó cubierta de lodo.

El conde de Romanones, para descender, tuvo que hacer entrar el automóvil en el zaguán.

En la «villa» próxima, propiedad de los marqueses de Velada, se derrumbó parte del jardín.

Los bomberos trabajan activamente en la extracción de agua de las bodegas.

A causa de la lluvia, que parecía una manga de agua, se han suspendido las carreras de caballos, y no pudieron celebrarse las regatas de traineras, que serán esta tarde.

La Familia Real.

En Miramar asistió la Familia Real a misa en la capilla.

Sólo salió el Rey a medio día, y lo hizo a pie, acompañado del Príncipe D. Raniero y el conde de Aybar, para ver los efectos de la lluvia.

En el barrio de Mira Concha se encontró con el balandrino Sr. Letamendia. Se detuvo a conversar con él, le contó los desperfectos causados por la lluvia en Miramar, y le anunció que mañana tomaría parte en la regata.

El general Luque.

En el segundo expreso llegó el ministro de la Guerra.

Visitó al Presidente del Consejo.

A la salida le interrogamos los periodistas.

Dijo el general que no ocurría nada y que estará aquí unos días para asistir a la boda de D. Eugenio Barroso con la hija del capitán general de la región.

Dice el Presidente.

El conde de Romanones recibió a los periodistas a la hora de costumbre.

Dijo que por ser domingo y por no haber nada no subió a despachar con el Rey.

Conferenció el conde por teléfono con el ministro de la Gobernación, el cual le dió cuenta de haberse celebrado sin incidentes el mitin organizado por los socialistas madrileños.

Recibió al ministro de la Guerra y al director general de los Registros y del Notariado.

Terminó diciendo que en su vida había visto llover como ha llovido hoy en San Sebastián.

Regata de traineras.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la regata de traineras de Orio y San Sebastián, disputándose el premio de honor.

Para presenciarla llegaron muchos forasteros en diversos trenes especiales.

No obstante el peligro de la lluvia, las inmediaciones de la bahía de la Concha han ofrecido aspecto más animado aún que el domingo anterior.

Los palatinos embarcaron en una canoa del «Galaia» para seguir la regata.

El Príncipe de Asturias llegó en automóvil con su profesor, Sr. Antelo.

El Presidente del Club Náutico le invitó a subir al Club, contestándole el Príncipe que marchaba a ver la regata desde Igeldo.

Ha ganado la tripulación de Orio, sacando veintiocho segundos de ventaja, y obteniendo la bandera de honor y 2.000 pesetas.

La tripulación de San Sebastián ganó el primer premio, consistente en 500 pesetas.

Novillada suspendida.

Al terminar la regata se trasladó el público a la Plaza de Toros para asistir a la novillada; pero se ha suspendido la fiesta.

Los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes pasearon en automóvil por la carretera de Navarra.

Es probable que asistan mañana a la inauguración de la capilla del cuartel de San Telmo.

Después de la ceremonia se les ofrecerá un lunch en el cuartel de banderas del regimiento de Sicilia.

Banquete al ministro de la Guerra.

En el restaurant del Gran Casino se ha celebrado la comida íntima ofrecida por la Junta directiva del Tiro Nacional al ministro de la Guerra.

Las carreras.

La carrera de la Copa del Rey ha sido suspendida por la lluvia.

Se celebrará el 24.

El jockey O'Neill montará un caballo.

El Sr. Dato.

El Sr. Dato marchará el martes a la Coruña.

Vol verá aquí.

Protestas y motin.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Por la suspensión de la novillada, se produjo la protesta de unos doscientos espectadores, entre el escaso público que había concurrido a la plaza.

Exigían la inmediata devolución del importe de las localidades.

Como el dinero se hallaba en las oficinas, bajaron a buscarlo.

Los protestantes destruyeron entonces algunas sillas y bancos.

La Guardia Civil y los miqueletes intervinieron, evitando que el conflicto tomara mayores proporciones.

La Empresa comenzó la devolución, con lo que se calmaron los ánimos.

La fuerza quedó allí hasta el final.

La Escolta Real.

Los caballos de la Escolta Real se instalaron en el cuartel de la Guardia Civil, por haberse inundado sus cuartas.

LAS TORMENTAS

EN VALDEPENAS

VALDEPENAS. (Domingo, tarde.) Por las versiones que se reciben de gentes que vienen del campo, se sabe los daños que causó la tormenta de ayer.

Coinciden todos en que el pedrisco ha destruido el 50 por 100 de la cosecha.

Se calcula que la uva perdida son unos 250.000 quintales, que representan un valor de 3.500.000 pesetas.

Esta mañana se ha reproducido la tormenta.

Semana agrícola en Salamanca

(DE NUESTRO REDACTOR)

Conferencia del Sr. Aristizábal.

El concepto que se profesa de la propiedad en Salamanca, los perjuicios inmensos que los latifundios y la exagerada división de la propiedad producen, y los medios que cabe poner en práctica para remediar la situación difícil hoy reada a este respecto, han servido de tema al Sr. Aristizábal para pronunciar un discurso notable por su forma y por su fondo.

Para combatir los males del latifundio, el disertante propone esencialmente ciertas modificaciones legales que aseguren una perfecta proporcionalidad de ganancias a los aportadores de los contratos de aparcería.

El Sr. Aristizábal cree sencillo el determinar la parte que con justicia corresponde al dueño de la finca que vive apartado de ella, y la que pertenece a quien la trabaja y pone su capital al servicio de la explotación.

A su juicio, la formación de tribunales arbitrales de carácter local y sobre la base de los Sindicatos, en los que intervinieran representantes de unos y otros intereses, sería suficiente para resolver con equidad la cuestión.

Y este entusiasmo por el mejor concierto de los arrendamientos no impide al disertante suponer grandes ventajas a los procedimientos colonizadores y aquellos otros que persiguen la creación del «bien familiar».

Alguna contradicción existe entre tales doctrinas, ya que unas pretenden ligar al labrador a su país con documentos y cláusulas legales, en tanto que las otras le atan con el lazo más fuerte del pedazo de tierra, la casa, los enseres y los animales de su propia pertenencia.

Este último lazo aún lo estrecha y asegura el Sr. Aristizábal, pretendiendo medidas de orden legal que se opongan a la posible pérdida de esa propiedad que constituyen los bienes familiares, llegando en este terreno a solicitar incluso la imbuibilidad de tales bienes, con lo cual si es cierto que la tierra se sujeta firmemente al modesto labrador, no lo es menos que se matan los esenciales principios en que hoy por hoy han de apoyarse las operaciones de crédito agrícola, sin las que no es posible pensar en la mejora del predio familiar.

Pero si alguna divergencia puede existir entre las ideas sustentadas por el conferenciante y aquellas otras que modestamente son de nuestra cuenta, ello no puede evitar en modo alguno que reconozcamos el mérito indiscutible del trabajo que comentamos, y los muchos y grandes aciertos que, tanto en la presentación del problema como en los muchos de los remedios propuestos, le acompañaron.

Nuestro aplauso, por tal motivo, se une a los muchos que con gran justicia oyó el ilustrado disertante.

Conferencia del P. Felipe Rodríguez.

Fué sencillamente esta conferencia un nuevo aldabonazo dado en las puertas que aun quedan cerradas de los agricultores que se resisten a la asociación.

El conferenciante, muy experto y acostumbrado a estas propandas, que siempre son útiles, pintó con trazos seguros y firmes las inmensas ventajas de los Sindicatos y cajas rurales.

El discurso, por otra parte, fué elocuente y ameno.

Conferencia del Sr. Armenteras.

Con las más bellas galas de un lenguaje florido y elegante, el culto ingeniero de Montes Sr. Armenteras cantó al árbol, indicando sus inmensas ventajas, las mil riquezas que nos ofrece, la obligación moral y patriótica que todos tenemos de fomentar la repoblación forestal, creando así grandes riquezas que algún día pueden encumbrar nuestro país.

Con mano maestra pintó la desolación y tristeza actual de nuestros paisajes, faltos de árboles que los alegran, y hasta no pocas veces exentos de vegetación por culpa de tales que la codicia y la ignorancia realizó.

El discurso del Sr. Armenteras, que fué calurosamente aplaudido, debiera ser repetido en todos los pueblos de España, para la propaganda de sus sanos consejos y para fomento del cariño al arbolado. De ese cariño que hoy falta en nuestra población rural y que tantos y tan malos daños produce.

JOSE ARAGON

SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Las conferencias matinales de la Semana Agrícola, celebradas en el paraninfo de la Universidad, están concurridísimas.

La presidencia la forman el gobernador civil, el comisario regio y D. José Pequeño, ingeniero agrónomo.

El orador D. Primitivo Castro, perito agrícola de la Granja salmantina, pronunció un discurso brillantísimo sobre el ensilaje, siendo muy aplaudido.

A las seis de la tarde continuará la conferencia. Mañana será la clausura.

Clausura de la Semana agrícola.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) En el paraninfo de la Universidad ha tenido lugar la sesión de clausura de la Semana agrícola.

La sala se llenó por completo de gente.

Habló primeramente D. Dalmacio García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria de Madrid, acerca del tema «Epizootias de los ganados, especialmente la distomatosis hepática en el ganado lanar».

Duró la conferencia más de hora y media, demostrando el conferenciante profundidad de conocimientos y cautivando la atención del auditorio.

Dijo que la riqueza ganadera de España supone más de tres mil millones de pesetas, y que mucho más sería si se atendiera como se debe a las enfermedades diversas que padece el ganado, por lo que muere anualmente un 10 por 100 por abandono del propietario.

Con proyecciones eléctricas expuso diversas enfermedades y demás estragos que causa en el ganado.

Explicó el medio de combatirlos.

Fué ovacionado.

Después D. Andrés Avelino Armenteras, ingeniero de Montes, por ausencia del vizconde de Eza, hizo el resumen de la Semana agrícola en brillantes párrafos.

Trató luego de la riqueza de árboles en España.

Cantó las excelencias de las fiestas escolares del árbol.

Ultimamente, el gobernador civil, que presidía, dió las gracias a los oradores que habían tomado parte, y al rector de la Universidad por conceder el paraninfo.

Se lamentó que en las pasadas conferencias brillaran por ausencia importantes elementos ganaderos que tan poca importancia concedían a estas cosas.

Terminó con un viva a España.

CATALANES Y ARAGONESES

Los excursionistas aragoneses.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Continúan los agasajos a los aragoneses.

Los representantes de Ayuntamientos y Diputaciones de aquella región han visitado los terrenos en que se proyecta realizar la Exposición de industrias eléctricas.

Fueron acompañados por el alcalde, el comisario y otras personas, las cuales dieron explicaciones acerca del proyecto.

Recorrieron en automóvil el perímetro del terreno destinado a Exposición.

Los visitantes elogiarón la magna obra que se proyecta y expresaron deseos de que llegue a ser una realidad.

Luego fueron obsequiados con un banquete en Miramar.

Los Coros Clavé.

—La velada celebrada en el local de la Asociación entereense de los Coros Clavé en honor del Orfeón zaragozano resultó muy brillante. Los coros cantaron varias composiciones, y el Orfeón, una jota.

Hubo discursos de confraternidad.

El Orfeón zaragozano.

—Esta mañana el Orfeón zaragozano, que iba acompañado de la Sociedad entereense, depositó una corona al pie del monumento a Clavé.

Excursión a Vallvidrera.

—Los aragoneses han hecho esta mañana una excursión a Vallvidrera.

Esta tarde se celebrará un festival en el pataco de Bellas Artes, ejecutando todos los elementos artísticos notables composiciones musicales.

Esta noche habrá una novedad para Barcelona, consistente en pasear las calles las rondallas llegadas de Aragón y la del Centro, cantando al estilo del país.

La Asociación de la Prensa.

—Se está celebrando en la Maison Dorée el banquete que la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona ofrece a los periodistas aragoneses.

Asisten cuarenta comensales, y entre ellos, el alcalde.

Banquete en el Ayuntamiento en honor de los excursionistas.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el banquete organizado por el Ayuntamiento en honor de los excursionistas aragoneses.

Asistió el alcalde y los concejales y diputados y demás autoridades y entidades municipales.

El banquete se celebró en el salón del Circulo, que ofrecía aspecto suntuoso.

El alcalde de Barcelona.

El alcalde de Barcelona brindó elocuentemente haciendo resaltar que la excursión de los aragoneses ha servido para sellar los vínculos de fraternidad de ambas regiones.

Ensalzó el espíritu que les anima.

Dijo que la unión entre ambas regiones es inquebrantable para el bien de España.

El alcalde de Zaragoza.

El alcalde de Zaragoza agradeció las frases dedicadas a Aragón y los obsequios y agasajos recibidos.

Hace remarcar que entre Cataluña y Aragón no existen fronteras.

Terminó haciendo votos por la compenetración de Aragón y Cataluña, y éstos con el resto de España.

Las rondallas.

BARCELONA. (Lunes, madrugada.) Al terminar el banquete llegaron a la plaza del Ayuntamiento las rondallas aragonesas, que hicieron un pasacalle por la plaza, que estaba llenísima de gente.

Fueron ovacionadas.

Ovación y coplas.

Al salir los alcaldes al balcón fueron objeto de una ovación estruendosa.

Las rondallas cantaron coplas saludando a Barcelona, a Cataluña y al Ayuntamiento.

Entre otras coplas cantaron las siguientes:

Cataluña y Aragón,
las dos regiones hermanas,
abrazan de corazón
a las regiones de España.

No hace falta el telefono,
ni el teléfono sin hilos,
que Cataluña y Aragón
se entienden con el cariño.

Las coplas fueron acogidas con estruendosos aplausos, vivas y aclamaciones.

Los cantadores subieron al Ayuntamiento y cantaron coplas desde el balcón.

El alcalde de Barcelona y el presidente de la Diputación de Zaragoza dirigieron la palabra a la multitud, remarcando bien la significación de la visita, encomiando las muestras de afecto y confraternidad dadas durante la estancia.

La multitud los ovacionó.

LOS FERROVIARIOS

En Valladolid.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han celebrado los ferroviarios una asamblea extraordinaria para tomar acuerdos a fin de conseguir del Gobierno que la Compañía del Norte cumpla las promesas hechas al solucionarse la reciente huelga.

Han acordado celebrar un Congreso extraordinario en Valladolid, facultando al Comité para señalar la fecha, que seguramente será a fines del mes actual ó a principios de octubre; conceden un amplio voto de confianza a los delegados que sean nombrados para asistir al Congreso y requerir el auxilio del Gobierno, que tiene ya reconocidos a los Sindicatos.

Fueron nombrados delegados para el Congreso Aquilino Martín, Julián Antón, Luciano Martín y Nicolás Martín.

Mitín anarquista.

Los anarquistas celebraron un mitin en el Ateneo de Sans. En él tomaron parte varios agitadores anarquistas.

Los principales puntos que sirvieron de tema a los oradores fueron la guerra europea y la lucha social.

Se declararon enemigos en absoluto de la guerra, hasta apelar a todo, y también partidarios de reanudar la huelga revolucionaria.

Los ferroviarios.

Anoche se reunió en junta general extraordinaria el Sindicato de ferroviarios Barroña-Norte, en número de unos doscientos.

Se acordó proponer al Comité central la celebración de una asamblea de ferroviarios en Valladolid para tratar del proceder del Gobierno en la pasada huelga y de las represalias que, según el Sindicato, comete la Compañía con los que la secundaron.

Para el caso de celebrarse la asamblea, fueron designados dos delegados.

Revista comercial.

La importación durante la semana resultó de escasa importancia para los productos extranjeros.

De algodón han entrado 5.350 balas; de carbón, 13.000 toneladas de Inglaterra y 3.200 de carbón español.

Han sido regulares las importaciones de productos nacionales, especialmente en trigo, de los cuales se halla provista la plaza para sus atenciones.

Faltan en absoluto los arribos de bacalao, y no se espera ninguno ni hay existencias en plaza.

El movimiento comercial sigue regularizado, dentro de las anormales circunstancias por que atraviesa la plaza desde el principio de la guerra; y aunque los precios de algunos artículos tienden a declinar, la nota general es de firmeza.

Los mecánicos.

Se han reunido los constructores mecánicos para tratar de la huelga en la casa Torres, y han acordado pedir a los patronos una indemnización de 1.000 pesetas para cada obrero de los cuatro encarcelados.

Además, si durante la semana no se soluciona dicha huelga, se convocará a todos los del Sindicato para tratar de la conducta que deben seguir.

Mitín obrero.

Se ha celebrado un mitin en favor de los presos, y especialmente de los de Ceniciento, hablando varios oradores.

No hubo incidentes.

MURCIA

Fiesta de la Flor.

ALBACETE. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran brillantez la Fiesta de la Flor a beneficio de la Gota de Leche.

Postularon hermosas señoritas que lucían ricas mantillas y mantones y se adornaban con flores.

Un grupo de ellas visitó a Joselito en el hotel en que se hospeda, llenándole de flores las solapas de la americana.

Joselito entregó a cada una de las señoritas una moneda de cinco pesetas.

La red telefónica provincial.

En la Diputación se han reunido los alcaldes de la provincia con los diputados para tratar de la red telefónica provincial.

Hablaron el representante del Centro Telefónico Español, D. José Pastor; los diputados D. Tesifonte Gallego y D. José Martínez Acacio; el alcalde Sr. Fontecha y el presidente de la Comisión permanente de la Diputación, D. Diego Ciller.

Reinó gran entusiasmo.

ARAGON

Atropello.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En Tarazona ha sido atropellado por un automóvil el niño Simón Sanz.

Resultó con la pierna derecha fracturada.

La fiesta de la Virgen de la Salud.

Se ha celebrado en el templo de Santiago la fiesta de la Virgen de la Salud.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Martes 12 de septiembre de 1916.

Sale el Sol a las 5,52.
Se pone a las 18,30.
Sale la Luna a las 18,34.
Se pone a las 6,28.

Santos del día.

El Santísimo Nombre de María; Santos Jerónimo, Serapión, Valeriano, Teodoro, Matheo y Tasio, mártires; Juvenio, obispo; Siro, Silvano, Guido y Beatos Mirón y Tomás, confesores.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Siervas de María (plaza de Chamberí), y continúa la novena a su titular; a las ocho se manifestará a S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará un padre de la Compañía; novena, preces, procesión de reserva y salve.

En la Escuela Pia de San Antón, función solemne a Nuestra Señora de las Escuelas Pías, a las diez, siendo orador el P. Luis López.

En la Escuela Pia de San Fernando, ídem ídem ídem, P. Fidel Bardon; por la tarde, a las seis, estación, rosario, preces, reserva y salve.

En San Sebastián, por la tarde, a las seis y media, empieza solemne triduo al Santísimo Cristo del Consuelo, predicando D. Domingo Blázquez.

En la capilla de la V. O. T. de San Francisco sigue la novena a su titular, predicando por la tarde, a las cinco, D. Antonio Carralero.

La misa y oficio son del Dulce Nombre de María, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, San Andrés, San Ildefonso, Salvador, Comendadoras y Escuelas Pías de San Fernando.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes relativas a la constitución del Patronato del Instituto Nacional de Anormales y especial de Sordomudos y de Ciegos.

—Otra nombrando a D. Francisco Marenco Amigueti catedrático numerario de Patología médica y su clínica de la Facultad de Medicina de Cádiz.

—Otra nombrando, en virtud de concurso de traslado, catedrático numerario de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales de la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas, a D. Andrés Pineda y Zurita.

—Otra declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de Derecho y Filosofía moral, Legislación mercantil española e Historia de España, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Zaragoza.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas durante la segunda quincena del mes de agosto próximo pasado.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

TERRIBLE DESGRACIA

Un niño moribundo

Una niña, jugando, hiero gravísimamente a su hermano.

Ayer tarde ha ocurrido en la calle de Santa Juliana (Cuatro Caminos) una desgracia que ha impresionado hondamente a cuantas personas han tenido conocimiento de ella.

En el número 33 de dicha calle viven, en el piso bajo, en unión de sus padres, los niños Federico y Manuela García y García. El primero tiene trece años, y alguna edad más su hermanita.

Ayer tarde se pusieron a jugar, y el muchacho llegó a irritar a su hermana por no saber qué incidente del juego. Manolita cogió un paraguas y amenazó a su hermano; Federico se rió de ella, y entonces Manuela le dio un golpe con el paraguas, con tal mala fortuna que la varilla, que era muy puntiaguda, se le clavó al pobre niño en la región cervical.

Recibir el golpe, dado apenas con fuerza, y caer el niño redondo al suelo, fué todo uno. La varilla del paraguas le había lesionado un centro nervioso y la lesión le produjo una fulminante conmoción cerebral.

La niña, horrorizada, comenzó a llorar y a llamar a sus padres, que vieron a Federico caído en tierra y sin conocimiento.

Alarmadísimos, pero sin sospechar aún la gravedad del caso, condujeron al niño a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los médicos Sres. Durich y Martínez, después de reconocerle, manifestaron que la po-

bre criatura se hallaba en el periodo agónico. Manolita, inconscientemente, había matado a su hermano.

Cuando los padres supieron la noticia fatal, experimentaron el terrible dolor que es de suponer.

La niña compareció ante el juez de guardia, donde explicó lo ocurrido.

El niño quedó en la Casa de Socorro.

Muerto del niño.

Anoche falleció el niño Federico García y García, víctima de la lesión que le causó inconscientemente su hermana.

El cadáver será trasladado desde la Casa de Socorro de Cuatro Caminos al Depósito judicial.

DE LA GUARDIA CIVIL

Muy bien, señor ministro de la Gobernación!

«Al recibir ayer sábado a los periodistas el ministro de la Gobernación dijo que tenía que hablar con su compañero el Sr. Alba, ministro de Hacienda, acerca del presupuesto de Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez razonó la necesidad de aumentar el presupuesto de su ministerio en dos cosas importantísimas: una, afecta al orden social, y otra, al servicio público; ambas, justísimas.

La primera se refiere a la Guardia Civil. A la tropa de la Guardia Civil se le adelantaron tres años de pluses. Llegan, terminado el tiempo de reenganche, a tener derecho a percibir sus 600 pesetas, y resulta que no se las pagan. Y como han de comer, y el haber es escaso, se ven obligados los infelices a caer en manos de la usura. No es posible consentir que hombres que representan una firme garantía del orden, que exponen diariamente la vida, y de los cuales se echa mano siempre, estén sin cobrar lo que les corresponde.

Hay que evitar que al lado de la benemérita surja el usurero que por 100 pesetas se queda con 600.

Y hay que evitar también el que los guardias civiles contraigan deudas, justificadas desde el momento que no se le paga al corriente sus premios y sus pluses.

El otro aumento del presupuesto se refiere a Comunicaciones...»

Quédese el comentar la necesidad de ese aumento para Correos y Telégrafos, para mi buen amigo y compañero de periódico, el infatigable Wotan. Yo, a mis civiles.

Hoy, mis comentarios, lector, van a ser breves, sencillos y efusivos de admiración hacia el Sr. Ruiz Jiménez.

Muy pocas veces habrá hablado con los periodistas un ministro de la Corona con tanta sinceridad, y muy pocas veces se habrá dado el caso de que se recoja con fidelidad asombrosa por un tan alto funcionario, cuanto se ha expuesto desde LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y toda la Prensa que a Guardia Civil dedica unas líneas.

Enviamos nuestra felicitación más respetuosa al Sr. Ruiz Jiménez, y tenga por seguro que, con sólo la declaración que ha hecho pública, ya le deben gratitud centenares de familias, que esperan impacientes sea verdad la realización de sus sueños de cobrar las cuotas que se les adeudan, para ellos salvar a su vez las deudas contraídas.

Al Sr. Alba.

Otra vez, excelentísimo señor, he de molestar su atención.

Ya sé, desde luego, que haciéndose cargo de lo justo de mi pretensión, me ha de juzgar benévolutamente...

Es el caso, que al dar a la Prensa el señor ministro de la Gobernación un avance de en qué conceptos debe aumentarse el presupuesto de su departamento—aumento para Comunicaciones y Guardia Civil—, y después de razonar la necesidad que de ello hay, terminó diciendo:

«Si a pesar de todo, no pudiese ser, y no logro convencer al ministro de Hacienda, ¿qué le vamos a hacer?»

Verdad, Sr. Alba, que es V. E. el primer convencido?

Verdad, Sr. Alba, que no pondrá V. E. reparo alguno a la consignación del aumento para pagar a la Guardia Civil lo que devenga?

Aquello de la ficción del presupuesto de la Guardia Civil lo hicieron otros.

Vuencencia, sin duda, irá con la verdad a las Cortes.

Por muchos años, excelentísimo señor.

LADERA

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libreros de Madrid y provincias se dirigirán a la librería de D. Fernando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

EL ASUNTO DEL PAN

EL REMEDIO DEL MAL

Nuevamente ha venido a agitarse la opinión con el asunto del pan; ese problema que parece no tener remedio, y que surge en Madrid periódicamente. Vuelven los periódicos a dedicar un espacio al estudio del problema, y el pueblo dirige la vista de nuevo, como única solución posible, a su gran cooperativa, que en breve ha de empezar a funcionar.

Nos referimos a la Panificadora Popular Madrileña, una de cuyas fábricas se eleva, ya casi terminado el edificio, en el paseo de Santa María de la Cabeza.

Gran éxito fué la idea de la constitución de esta Sociedad. El público acudió rápidamente al anuncio de la emisión de las primeras acciones, y cubrió un millón de pesetas en breve tiempo.

Tan brillante fué el triunfo, que se acordó ampliar la empresa industrial construyendo fábrica de harinas y multitud de servicios accesorios.

Ello requería emplear el capital, y hace días se ha lanzado una nueva emisión, por valor de otro millón de pesetas, que ha empezado a cubrirse tan rápidamente como la primera. Los antiguos accionistas, que son preferidos, y que ascienden a 8.000, han empezado a cubrir las nuevas acciones de 50 pesetas, pagaderas en cinco plazos mensuales y el público ha hecho importantes demandas, como era de suponer, porque todo el mundo sabe que la Panificadora Popular Madrileña, por su prestigio, por su seriedad y por la obra que lleva realizada, significa que el sufrido pueblo madrileño ha sabido redimirse, y que en breve podrá tener pan bueno y con su peso exacto.

Las acciones se suscriben en el Banco Hispano-Americano y en las oficinas de la Sociedad, Jardines, 35.

LOS REPUBLICANOS

El próximo sábado en la Casa del Pueblo Radical se celebrará el homenaje que sus correligionarios rinden a D. Alvaro de Albornoz.

SUCESOS DEL DIA

Nos ha visitado un guardia de Seguridad, dueño de la frutería de la calle de Quiñones, núm. 3, rogándonos que hagamos constar, con referencia al suceso que ayer relatamos en esta sección, que no es cierto que él amenazase con un revólver al vendedor de melones que se establecía ante su frutería, y que, por tanto, no le pudo ser quitada el arma, como dijimos.

Por el contrario, nos afirma que fué agredido con un cuchillo por el melonero, recibiendo una herida en la muñeca izquierda, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

Por si esto fuera poco, nos afirma el referido guardia Antonio Embis que ayer ha vuelto a situarse frente a su frutería el carro del mismo melonero, y al serle pedida la licencia por un guardia de Policía urbana, resultó que no tenía documentación alguna, por lo que el carro fué llevado a los almacenes de la Villa.

Para aclarar lo ocurrido en este asunto, sería conveniente que el teniente alcalde de la Universidad averiguase la conducta observada por el guardia urbano en el momento de la detención de Antonio Embis.

El timo de las medallas.

Por este procedimiento conocidísimo le sustrajeron ayer 25 pesetas al albañil Benito Matilla.

Anoche estuvo paseando por el sitio donde le salieron los timadores, y logró detener a uno de ellos, que se apoda el Cartucho y que sólo tiene quince años.

Robo de 2.000 pesetas.

El lechero Manuel García, de veinticuatro años, establecido en la calle de Santa Brígida, denunció que le habían sustraído en su tienda una cartera con unas 2.000 pesetas, no sospechando quién pueda ser el autor de la sustracción.

Dependiente herido.

En un bar establecido en la calle Mayor, número 44, se cayó por las escaleras de la bodega el dependiente Agustín Ortega, de quince años, causándose una herida en la cabeza y otra en la cara.

Fuó curado en la clínica de urgencia del distrito del Centro por el doctor D. Bienvenido Rodríguez, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

A silletazos con la patrona.

Doña Ana Carrascal Martínez, de treinta y nueve años, que tenía en su casa como huésped a un tal León Olivares, le rogó que le abonara el puplaje del pasado agosto, cosa que León no había hecho aún.

Pero el huésped no sólo no se avino a hacer efectiva la suma que adeudaba, sino que, por toda contestación, enarboló una silla y comenzó a descargar golpes sin compasión sobre la infeliz señora, que tuvo que ser asistida en el Dispensario de la plaza Mayor por los doctores Rodríguez y Lestache, que la apreciaron heridas en la cara y cabeza, numerosas contusiones en el pecho y la fractura de la sexta costilla del lado derecho.

Las lesiones fueron calificadas de grave. El agresor fué detenido y conducido al Juzgado.

Cortando carne.

La sirvienta Gregoria Abad, de treinta años, que presta sus servicios en la plaza de Rames, número 4, se atravesó la mano izquierda con un cuchillo de cocina, con el que estaba cortando carne.

En el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor fué curada por el doctor Blanco de una

herida incisa que interesaba todo el espesor de los tejidos en el dorso y palma de la mano.

Hurto de una maleta.

En la Comisaría de Palacio denunció Juan Pérez Casado, que conducía un carro cargado de fardos, que en la plaza de Antón Martín le sustrajeron una maleta que llevaba en dicho vehículo.

El carterero está domiciliado en El Pardo, y la maleta pertenecía a un vecino de dicho pueblo.

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrijan los desarreglos, flujo blanco, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de Jarabe de Hipofositos Salud bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y la alegría.

Venticuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, rechácese.

BIBLIOGRAFIA

Hay libros que son verdaderos aciertos, que solazan la mente y el espíritu del lector y producen sumo bien a la humanidad. Entre los tales puede incluirse el sexto volumen de la Biblioteca Cultura y Civismo, que nos ha remitido el infatigable divulgador de libros culturales nuestro amigo Sr. Parera, cuyo título es *Las enseñanzas del Quijote*.

En esta nueva obra, una de las más notables y la única de su índole entre cuantas se vienen publicando con motivo del tercer centenario de la muerte de Cervantes, ha entresacado su autor, el Sr. Climent Torrer, con feliz acierto, los pasajes del *Quijote* que más luminosamente resplandecen en el optimismo del preclaro escritor, derivando de ellos, en atinadísimos comentarios, enseñanzas de mucha eficacia para alumbrar la mente, ennoblecen los sentimientos y definir la voluntad de los jóvenes que dan los primeros pasos por el camino de la vida.

Tanto por la galanura y amenidad del estilo, como por la claridad de las ideas y la ordenada correspondencia de las enseñanzas, es el nuevo libro de subido valor educativo y digno por todos conceptos de que las madres los pongan sin recelo en manos de sus hijos y los maestros en las de sus alumnos, pues seguramente a todos les allegará inestimable provecho moral y placentera delectación su amena e instructiva lectura, más fácil para los educandos que la del mismo libro inmortal.

Reglamento provisional de Secretarios de Ayuntamiento.

Es un folleto esmeradamente impreso, en el que la Redacción del periódico profesional *El Defensor Municipal* inserta el reciente reglamento del Cuerpo de secretarios municipales, precedido del real decreto de aprobación.

El texto va ilustrado con acertadas notas aclaratorias, y al final se insertan unos comentarios reveladores de un detenido estudio de la materia, que seguramente por reflejar el sentir de los funcionarios a quienes alcanzan las últimas disposiciones reglamentarias, servirá de base a las observaciones que los interesados presentarán ante la Dirección general de Administración, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 2.º del real decreto que aprueba el nuevo precepto legal.—E.

AGUA DE SOLARES

CURA LA NEURASTENIA RELACIONADA CON EL APARATO DIGESTIVO.

FERIAS Y FIESTAS

EN VILLATOBAS

Durante los días 13, 14 y 15 se efectuarán en esta villa atrayentes fiestas en honor de su Patrón Jesús Nazareno.

Constituyen el programa de dichas fiestas, en lo religioso, solemnes cultos a la veneranda imagen, para los cuales se cuenta con la valiosa cooperación de una notable orquesta de Madrid y del eximio orador sagrado don José Rodríguez, canónigo magistral de la santa iglesia primada; en lo profano, animadísimas veladas con cinematógrafo, fuegos artificiales, elevación de aerostatos grotescos, bailes, etc., amenizadas por la banda militar del regimiento inmemorial del Rey. Si a todo esto se añade el carácter hospitalario y franco del vecindario y las acertadas disposiciones tomadas por el simpático y joven alcalde don Benedicto Martínez a fin de que resulte agradable la estancia del forastero en esta villa, es de presumir que la concurrencia de visitantes ha de superar a la de años anteriores.

EN CARRION DE LOS CONDES

Del 21 al 24 de septiembre se celebrará la tradicional feria de San Mateo.

Dará principio la feria con el disparo de bombas y voladores a las siete de la mañana del 21, anunciando su celebración la Banda de música municipal y la dulzaina de esta ciudad, las cuales, durante los cuatro días de feria, recorrerán las principales calles de la población tocando selectas piezas de su repertorio.

De once de la mañana a una de la tarde y desde las seis a las ocho de la misma, en el templo de la plaza de la Constitución, tendrán lugar, por la Banda Municipal, conciertos musicales.

Durante los cuatro días de feria recorrerán las principales calles de la población los gigantes y cabezudos, acompañados de la dulzaina.

En el teatro actuará la compañía cómicodramática dirigida por el primer actor D. Francisco Enguidanos.

En la plaza de la Constitución, y en espaciosos salones de sociedad de jóvenes, se celebrarán, para obsequiar a los forasteros, bailes públicos.

Se instalarán cucañas en puntos convenientes, varias de éstas conteniendo premios.

LOS TEATROS

EL BARBERO DE SEVILLA

Comedia.—Sigue Angeles Ottein obteniendo éxito tras éxito en este teatro, donde hace pocas noches empezó la temporada de ópera. En *Traviata*, en *Rigoletto*, y finalmente anoche en la gentil Rosina de *El barbero de Sevilla*, ha triunfado en toda la línea. El temor, alguna intranquilidad que en las primeras noches pareció advertirse en la gran artista, han desaparecido completamente, y es que los aplausos y el éxito son el mejor antídoto contra semejante mal.

Angeles Ottein estuvo anoche verdaderamente admirable, y debemos enorgullecernos de poseer una tiple ligera que tan pasmosos progresos viene realizando. Los nombres de las dos hermanas Nieto es suficiente para que el teatro de la Comedia se llene todas las noches.

Cantó la Ottein en la lección del último acto un trozo de *El Carnaval de Venecia* y otro de *El flauto mágico*, que tuvo que repetir entre grandes aplausos y bravos. Ya anteriormente, en *Una voce poco fa*, gustó el placer de una gran ovación.

Aparte de esto, la ópera estuvo bien cantada por los restantes: la Raule, Ordóñez, Karo Romero, Del Pozo, Santhui y Tancí.

Pero hay que insistir en el éxito de Angeles Ottein ante todo. Otra gran noche para la artista.

DEBUTS

Alvarez Quintero.—Días pasados debutó en este lindo teatro una nueva artista de variedades, que tanto por su belleza como por sus méritos artísticos, figurará bien pronto entre las principales estrellas de este género.

La Toledanita, bailarina de extraordinarias aptitudes, domina su trabajo con tal perfección, que su presencia en la escena nos recuerda la figura de La Argentinita, maestra por excelencia del baile.

El repertorio de La Toledanita es tan extenso como original; son sus bailes verdaderas creaciones, sobresaliendo en ellos una nota de elegancia y distinción, que ahora su mérito artístico.

El debut de La Toledanita constituyó un verdadero éxito; el público premió con grandes ovaciones su trabajo, obligándola a salir numerosas veces a escena.

Felicitemos a tan bella artista, augurándole los rápidos triunfos en su carrera.

ACTUILLAS

Comedia.—Hoy, a las diez de la noche, *Rigoletto*, éxito inmenso de la eminente diva Angeles Ottein y del notabilísimo barítono Augusto Ordóñez, que ha cosechado en esta obra las mayores esperanzas de sus más fervientes admiradores.

La labor artística de la Srta. Ottein en *Rigoletto* es verdaderamente digna de su fama de gran cantante.

El martes se cantará *Otello*. Esta obra promete ser un verdadero acontecimiento artístico, pues difícilmente podría hallarse un repertorio superior al que tendrá en el elegante teatro de la Comedia.

La admirable soprano Ofelia Nieto, el gran tenor Elias y el barítono Ordóñez interpretarán los principales papeles de *Otello*. Con tales nombres huelgan los elogios.

Son ya muchos los encargos recibidos en Contaduría para esta función.

Apolo.—Hoy 11, cuatro secciones con el siguiente programa: a las seis, sencilla, *La Tempranica*; a las siete y cuarto, sencilla, reestreno de la popular zarzuela en un acto *La patria chica*, debut de Paco Meana; a las nueve y tres cuartos, sencilla, *San Juan de Luz*; y a las once, doble, *Serafin el Pinturero* ó *Contra el querer no hay razones*.

El martes, en cuarta sección, doble, a las once de la noche, centésima representación del aplaudido sainete lírico, en dos actos, *Serafin el Pinturero* ó *Contra el querer no hay razones*, a beneficio de sus autores.

Reina Victoria.—En la presente semana tendrá lugar en este concurrido y elegante teatro el reestreno de la famosa opereta de Lehar, *El conde de Luxemburgo*, con la que se presentará al público la bellísima primera tiple Carmen Antonini que, después de haber obtenido grandes triunfos como cantante, interpretando las principales óperas del repertorio italiano, se decide a probar sus aptitudes para este nuevo género, donde seguramente la esperan jornadas muy gloriosas. Con Carmen Antonini debutará Rosalia Salvador, encantadora tiple cómica que viene precedida de una reputación envidiable.

Para dar mayor solemnidad a este acontecimiento artístico, *El conde de Luxemburgo* será representado por la noche, pasando dicho día, por única vez, a la sección vermouth, la opereta de gradioso éxito, *La reina del cine*, para cuyas representaciones se agotan las localidades con veinticuatro horas de anticipación.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Butaca, 0,50; palcos, 4 pesetas. A petición del público se efectuará el reestreno de la grandiosa y aplaudida película de interesantísimas aventuras *Maciste*, que tantos éxitos ha obtenido en toda España y en este teatro, donde se contaron por llenos sus proyecciones. El interés de esta monumental película justifica la petición del público para su reestreno, que será visto con el mismo agrado que cuando se estrenó. En breve, grandes y sensacionales estrenos.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis toros de Domecq, cuya ganadería se presenta hoy por primera vez, para Hipólito, Félix Merino y el debutante Pepete. Este último viene precedido con cartel de muy valiente, y revela mucho valor el apodarse así, ya que son tres los fallecidos en las Plazas de Toros.

PRIMERO

«Algabeño», núm. 7, negro, gordo y con tipo de toro de lidia. Hipólito veroniqua en tres tiempos, siendo los cuatro lances del último tan archimonumentales, que la reunión jalea con entusiasmo al torero por su enorme labor de capa. Aun mejor es la preparación que hace para colocar al cornudo en el terreno de los picadores, ejecutando luego un inmenso, inmensísimo quite que le vale otra ovación. El de Domecq arroja candela con mucha furia y poder, siendo los matones muy aplaudidos en quites. Al dar un capotazo ceñidísimo resulta empitonado Hipólito. Cuando lo tira al suelo, Pepete, que es torero muy valiente, acude por el toro, resultando un quite emocionante, y quedando también prendido. Félix Merino se queda con el cornudo y los tres son aplaudidísimos. En cambio no oyen una palmada los banderilleros.

Hipólito, en los medios de la plaza, trastea, imponiéndose la mayoría de los mulatazos de ayudados por bajo, ejecutados con arte y salsa torera. Un pinchazo, entrando derecho como una vela. Palmas. Otro no tan aplaudible, y para final se mete temerariamente entre los pitones, enterrando todo el estoque arriba, nuriendo el toro sin más auxilios. Ovacionanza y vuelta al ruedo.

Se arrastra al cornudo entre las palmas de la clientela y se da suelta al

SEGUNDO

«Floxero», número 30, del mismo pelo y tan buena presencia como el anterior. Merino, en tablas del 1, da cuatro verónicas buenas, un farol movido y un lance de frente por detrás, con marcado baile; pero después, frente al 3, administra tres lances superiores. El tal «Floxero» es bravísimo, y los espadas están á cual más valiente, dando media verónica. Pepete que nos pone el alma en un hilo, y, ya más tranquilos, aplaudimos al por mayor al debutante.

Consignemos que, por ahora, la novillada, tanto por los toros como por los toreros, está resultando superior. Ahijao y Moyanito quedan muy medianamente al colocar los zarzillos. ¿Cómo vienen hoy de malos los peones! Félix Merino, molestado por el fuerte viento, trata de abreviar el asunto, porque «Floxero», á fuerza de tanto torrearlo la ponería, se ha puesto infumable. El matete resulta deslucido. Con el estoque ataca el diestro, colocando una corta contraria, y, previos nuevos mantazos bastos y movidos, que no agradan, receta un mediasaca, y después un estocazo bajo. El puntillero marra tres veces. El pueblo se desespera y pita al de Valladolid.

TERCERO

«Nasiero», número 24, negro, y con dos señores pitones. En mal terreno veroniqua Pepete, sin que veamos mas que el compromiso en que se encuentra toreando en un sitio tan comprometido. Al de Domecq, que es tan bravo como los corridos, lo pican infamemente los de la castora, estando pésimos matadores y peones en número, al manejar el capote. ¡Para este barullo quieren los coletes al ganado bravo! ¡Si cuando sale un flamenco, se hacen un lío todos! Están tres jacos muertos en la arena cuando Solito coloca un buen par. Sigue Alegrias (joven de quince años) con otro, cayéndose un palo, y termina bien el primero.

Con precauciones exageradas y una indecisión grande ante la cara del toro maneja el trapo colorado el debutante Pepete, sin que anotemos en su favor nada recomendable. Media estocada, saltando el estoque al tendido. Otra media sin pasar el fielato. Un pinchazo, saliendo también por la cara. Nueva pinchadura. Pitos. Desbandada general en el tendido cuando el chico intenta matar, y descabella al segundo intento.

CUARTO

Se presenta en el ruedo «Trujillo», número 44, grande y bien puesto de cuernos y carniceras. Hace salida de toro bravo, matando una cabalgadura y haciendo astillas un gran pedazo de barrera. Hipólito da tres verónicas superiores y otras tres aceptables nada más, dando principio el capítulo de las volteretas, que fueron repartidas por «Trujillo» con un poder tremendo, siendo grande la bravura del astado y un buen quite de Hipólito, lo único mencionable. Niño de la Audiencia y el hermano del matador colocan pinchos á los dos lados del bicho.

Hipólito comienza con un buen pase natural, otro de pecho; sigue la faena tranquilo, bien, cerca de los pitones, sin perder la cara, á pesar de un encontronazo nada cariñoso que ambos tuvieron. Luego, hay un intermedio á cargo de la penería, atacando Hipólito á toro parado y con el brazo suelto, para dar un pinchazo. Cuando vuelve á la carga, receta otra nueva pinchadura y otra, sin que el enemigo permita el paso; nuevo intento de ataque; otro pinchazo hondo sin pasar; un aviso, tres intentos infructuosos de descabello, y pitos cuando se echa el bravo animal.

También este domecq y el anterior fueron aplaudidos en su arrastre.

QUINTO

«Cedacero», hermoso toro, negro, núm. 44. Después que mata un jaco, Merino lancea regularmente nada más, siendo luego aplaudido al hacer el primer quite, ejecutando después Pepete media verónica del más escalofriante repertorio. El bicho toma cinco picotazos con un ímpetu tremendo, y al salir de la última recibe Hipólito un fuerte palotazo, teniendo que pasar á la enfermería. Moyanito abre el segundo tercio, poniendo un palo cerca de un brazuelo. Sigue Ahijao, clearing los dos en todo lo alto, y con otro

par de cada uno, malo el de Moyano y aplaudible el de su compañero, acaba esto.

Félix Merino realiza una faena vulgar; pero el efectuado solo ante un toro como éste, de tanto poder, es un dato á favor del muchacho; pero, en cambio, echándose fuera horrosamente, casi abriendo un círculo alrededor de él, da, sin soltar, un pinchazo muy bajo; otro pinchazo de los que no dan cartel; otro que también se pita en grande; media estocada con el consiguiente y exagerado cuarteo, y una corta caída y atravesada. Pitos. Un aviso. Intentos de descabello. El caos.

Otra ovación grande para el toro cuando se lo llevan á la carnicería, y á las seis y cuarto sale el

SEXTO

«Escogido», núm. 33, negro; todo un señor toro. Pepete larga cuatro verónicas de valiente; pero sin mandar ni recoger al astado, que le perdona la vida en todos los lances. Después, más tarde, da media verónica muy buena y ceñida. «Escogido» viene con decisión de acreditar la divisa, y con bravura y poder, y recargando una enormidad, toma seis picotazos, algunos de mucho castigo, haciendo en general una faena de toro bravísimo. Los dos matadores están lucidísimos en quites.

Al tocar á palos se promueve una cuestión de etiqueta, porque Morlán, Alegrias y Manzanito quieren banderillar, armándose en el redondel una bronca de padre y señor mío. Como en una capea! Por fin coloca Alegrias dos pares buenos y Manzanito medio par.

Pepete despeja el ruedo y empieza con un pase por alto bueno; otro ayudado; con cuatro mulatazos más arroja una estocada buena, exponiendo mucho al entrar. Descabella al sexto intento. Total: una nueva ganadería de primer orden, bien presentados, muy bravos, muy duros, con todas las de la ley.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

El diestro José Sánchez (Hipólito) sufre una contusión de segundo grado en la región humeral posterior del brazo derecho. Pronóstico leve.—Doctor Villa.

EN VISTA ALEGRE

Por la inseguridad del tiempo ha sido suspendida la novillada que se anunció para esta tarde en la Plaza de Toros de Vista Alegre.

EN TETUAN

Con tarde nublada y con algo de viento se lidian en esta plaza seis bichos de Garrido Santamaría, estando encargados de pasaportarlos Juan Sánchez (Jumillano), Bernardo Caselles y el debutante Francisco Martínez. A la hora de empezar, la entrada es buena. Al llegar á la plaza nos enteramos que por estar enfermos Jumillano y el debutante los sustituyen Angel Herrero (Cantaritos) y Fernando Ruiz (Guerrillero).

PRIMERO

Rompe plaza un bicho negro, bragao, grandote. Cantaritos le para los pies con unos lances movidos. Malisimamente picado, pasa el bicho á manos de los rehileteros, que también lo hacen por lo mediano. Cantaritos hace una faena de alifo para sujetarlo; entrando al hilo de las tablas larga media estocada un poco trasera, que produce vómito, y termina el puntillero.

Cantaritos pasa á la enfermería con un varretazo.

SEGUNDO

Negro, sale huido, y Caselles le pone en suerte con unos lances á la verónica muy requetebien ejecutados. Palmas.

Príncipe y Gea parean al torito todo lo mal que pueden. El de Gijón brinda á unos amigos y empieza con un pase por alto y sufre un desarme; el animalito está huido, y Caselles hace todo lo posible por lucirse; entrando bien da un pinchazo, otra pinchadura más, y por último, una entera, saliendo la punta del estoque por el brazuelo. Palmitas.

TERCERO

Negro bragado y alto de agujas. Guerrillero pretende lancearlo, pero el bicho no acude al capote.

En el primer tercio cumple el bicho por lo mediano. Ocejito y Martínez parean bien. Guerrillero hace una faena movida; casi todos los pases son de pitón á pitón y sin parar; entrando bien, da una estocada entera un poco atravesada; descabella á... la última.

CUARTO

Negro, salpicado. Caselles toreá por verónicas, armando una escandalera, y termina con media verónica de rodillas. Ovación.

Con poder toma el bicho cuatro varas, matando un caballo. Los rehileteros, cuyos nombres no conocemos, lo hacen muy mal.

Cogida de Caselles. Al empezar á trastear Caselles, le tira el bicho al suelo, y el tal Guerrillero se duerme en hacer el quite y el bicho recoge á Caselles del suelo y lo campanea. (Parece que lleva una herida grave.) Guerrillero hace una faena malísima y da cinco pinchazos, recibiendo los tres avisos; pero como tardaron en salir los mansos, dió tiempo para que terminase el puntillero.

QUINTO

Negro y con muchos pitones. Guerrillero lancea derrochando miedo. Con poder cumple el bicho con los de aupa. Príncipe y Gea parean bien. Guerrillero empieza la faena con un susto morrocotudo; sigue pasando sustos, y entrando desde largo, arroja media atravesada saliendo con la taleguilla destrozada; repite con media más, otro pinchazo, un aviso, intenta

descabellar, otro aviso, y, por último, los mansos se llevan el bicho. ¡Vaya un debut, joven!

SEXTO

Negro y cornigacho. Guerrillero lancea embarullado, saliendo á susto por capotazo. Un capitalista pretende torrear, siendo volteado.

Al entrar el bicho á la primera vara, engancha á un picador por el hierro, dándole un trastazo bueno.

El toro es manso, y entre Martínez y Ocejito adornan el morrillo con unos cuantos cobetes; el primero agarra un par superiorísimo. Ovación. Ocejito también cuclga otro muy bien y se repiten las palmas. Cierra el tercio Ocejito con un par monumental, saliendo suspendido. Ovación grande.

Vuelve Guerrillero, sufriendo á cada pase un desarme; da una estocada tendida; más trazo, dos pinchazos y descabello final.

Partes facultativas.

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en la enfermería el diestro Angel Herrero (Cantaritos) con un varretazo en la región costal derecha y enfisema pulmonar, que fué preciso ponerle inyección de cafeína; pronóstico reservado.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó Bernardo Caselles con una contusión en la región dorsocostal y en la región glútea derecha, de pronóstico reservado.

Antonio Lozano Gea padece una contusión erosiva en la cara dorsal del pie derecho, de pronóstico reservado.

El banderillero Catalán también sufrió contusión en la muñeca derecha.—Dr. Benavides.

EN PROVINCIAS

En Belmeiz

CORDOBA. (Domingo, madrugada.) En Belmeiz se ha celebrado la primera novillada.

El ganado era de Romualdo Jiménez y resultó bravo.

Mogino en su primero estuvo bien y en su segundo regular.

Camará muy bien en el primero y superior en el segundo.

En Salamanca

El nuevo cartel de feria.

SALAMANCA. (Domingo, mañana.) Se han recibido noticias de Belmonte, en las que éste comunica que no puede torrear las corridas de los días 11, 12 y 13 del actual.

En su consecuencia ha sido contratado Gaona.

La combinación será, pues, la siguiente:

Día 11.—Ganado de Saltito para José Gómez (Gallito); seis bichos para él solo.

Día 12.—Ocho miras para Cochero, Gaona, Gallito y Pacomio.

Día 13.—Ganado de Alipio Pérez para Cochero, Gaona y Gallito.

Las sustitución ha gustado mucho, porque Gaona ha estado bien en los dos años anteriores.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Con media entrada se celebra la corrida. La tarde es desapacible y cae una lluvia menuda, siendo preciso echar serrín al redondel, porque está hecho un barrizal.

El público protesta del retraso.

PRIMERO

Sale pegando un encontronazo á uno de los picadores; persigue al caballo, y le alcanza en los medios, derribando caballo y jinete; cornea el bicho, y el picador resulta con una contusión en el brazo derecho.

Toma el toro cuatro varas por tres caídas. Los palilleros cumplen.

Gallo hace una faena bonita; el toro es noble y se presta á toda clase de adornos. Palmas. Igualado, entra el diestro, dejando media estocada mala por haber humillado el bicho. Repite con otra peor, echándose fuera. Sigue detestable, intenta el descabello tres veces y toma el olivo. Entra con una estocada, descordando al toro. Pita fenomenal. El público impide que toque la música.

SEGUNDO

Negro, Gaona da unos faroles que son aplaudidos. Flores y Gallo hacen quites oportunos.

El toro aguanta cuatro puyazos y deja en la arena dos jacos. Morenito y Valencia prenden dos pares superiores.

Gaona encuéntrase con un toro parado y defendiéndose; da varios pases por bajo, y, entrando, deja media estocada un poco atravesada y baja. Descabella á pulso. Hay división de opiniones en el público.

TERCERO

Negro, corniancho, pequeñito, ligero. Flores veroniqua, parando poco.

El bicho aguanta seis varas y derriba á un aupa. Flores, tras larga preparación, deja un par bueno de frente.

Luego coge los trastos y empieza con un pase ayudado por alto, tres por bajo y varios naturales y uno de rodillas; sin igualar, tirase, dejando una estocada hasta el puño, superior, saliendo enganchado por el sobaco y pisoteado. Los peones acuden oportunos al quite; el diestro se levanta y vase hacia el toro, que cae. Ovación y vuelta al ruedo.

CUARTO

Jabonero, corpulento. Gallo veroniquéalo movido, perdiendo terreno. El toro declárase buey, saltando al callejón cuatro veces. Tardando, toma cuatro varas y mata cinco jacos.

Barquero pone un par superior. Gallo encuéntra al toro huido, suelto y defendiéndose. Procura sujetarlo, y hace una faena voluntariosa, de cerca. Prepara al bicho, y atiza una estocada baja, entrando bien, que basta. Palmas.

QUINTO

Jabonero, sale trotando. Gaona le sujeta con verónicas y revoleras, de frente y por detrás y faroles. Ovación. El Gallo veroniqua.

Sin oxcia toma el toro cuatro varas sin tumbar ni matar.

Gaona pone un medio par al cambio y dos de frente superiores.

Coge los trastos, retira á los peones, y sereno, valiente, empieza con dos pases de rodillas, de molinete, cambiando la mano, y haciendo una faena colosal, prepara al bicho, y deja una estocada en la cruz hasta el puño, fulminante. Ovación formidable, oreja y vuelta al ruedo.

Dura todavía la ovación á Gaona cuando sale el

SEXTO

cogiéndolo desprevenido, trompicándolo y echándolo al callejón.

El diestro sale ileso y oye una ovación.

Los de aupa ponen seis varas por seis tumbos y muerte de un jaco.

Flores halla al toro difícil, defendiéndose y buscando la salida. Hace una faena deslucida por las condiciones del bicho, y arrea un pinchazo, saltando el estoque al callejón; repite con media ideadita, que ahonda, causando derrame. Palmas.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Lidíanse novillos de Trespañacos. La entrada, floja.

PRIMERO

Jabonero. Toma cuatro varas, derriba dos veces y mata un jaco. Pareando sobresale Metrala. Gavira trastea breve y atiza dos pinchazos y una estocada defectuosa.

SEGUNDO

Negro. Aguanta cinco varas y tumba cinco veces. Los palilleros, regulares. Pacorro muletea movido y deja un pinchazo y dos medias estocadas. Descabella al segundo golpe.

TERCERO

Ensabanado. Aguanta tres varas por un tumbó. Es mal picado. Los palilleros cumplen bien. Joselito Martín trastea bien, adornándose, y deja un pinchazo, tres medias estocadas malas, un intento de descabello y media estocada buena.

CUARTO

Cárdeno. Toma cinco varas, derriba tres veces y despensa dos jacos.

Metrala es ovacionado pareando. Gavira muletea torpón y deja un pinchazo, y luego una estocada atravesada. Un intento de descabello y dobla el toro.

QUINTO

Negro. Toma tres varas sin consecuencias. Pacorro pone un par al cuarto. Los palilleros lo hacen bien. Pacorro muletea valiente y deja un pinchazo, y luego media estocada buena.

SEXTO

Jabonero. Toma cinco puyazos, tumba cuatro aupas, y mata tres jacos. Los palilleros lo hacen bien. Joselito Martín muletea desconfiado, terminando con media delantera.

En Calatayud

CALATAYUD. (Domingo, noche.) Se lidian toros de Matías Sánchez para Pacomio y Ballesteros.

La entrada es buena y la tarde nublada y apacible.

PRIMERO

Negro y manso. Es condenado á fuego, y actúan con las de trueno Fresquito y Rufaito. Pacomio da dos pases y una puñalada en el cuello. Se promueve un escándalo por la forma de ejecutar la suerte el de Valladolid, y descabella el hombre á la segunda. Pitos.

SEGUNDO

Negro. Ballesteros da tres verónicas y un recorte ceñidísimo. Ovación.

Sin poder ni bravura toma cuatro picotazos, sin causar bajas ni tumbar una sola vez á los del castoreño.

En quites se destaca el matracó. Rubio y Chatillo parean pronto.

Ballesteros toreá por naturales cerca y bien, y atiza media lagartijera. Ovación y oreja.

TERCERO

Berrendo. Pacomio veroniqua regularmente.

Acepta el toro cuatro varas, tumba una vez y no produce bajas en la caballería.

Prontamente pareado, empieza Pacomio con desconfianza, sufriendo un desarme. Sigue apático é indeciso, dejando intervenir al peonaje. Echándose fuera, arrea media tendida y ladeada y media perpendicular y delantera. Hay pitos y comienza á llover.

CUARTO

Es retinto. Ballesteros fija al toro con unos cuantos capotazos.

Jimeno y Alcañiz parean bien. Ballesteros, que se encuéntra al toro aplomado, trastea para alifiar con un pinchazo hondo y una baja. Pitos.

QUINTO

Como es más bravo que los anteriores, los matadores se lucen en quites, destacándose uno bueno de Ballesteros.

El toro tomó seis varas, derribando tres veces y matando un jaco.

Los comparsas de Pacomio cumplieron con los palitrosques.

Pacomio brinda al sol, muletea movido y atiza una baja. Pitos y palmas.

El presidente concede la oreja (1.º).

SEXTO

Toma cuatro varas por cuatro caídas y un jamelgo para el quemadero. Hay un buen quite de Ballesteros.

Cumplen los rehileteros. Ballesteros, que toreá cerca, atiza una alta y descabella á la tercera. Silencio.

En Albacete

ALBACETE. (Domingo, noche.) Se lidian seis guadalest para Pastor, Malla y Gallito. La plaza está llena.

PRIMERO

Berrendo en negro. Pastor lancea. Palmas.

El de Guadalest, después de la primera vara, se declara manso.

Toma cuatro varas avisándole. Pastor hace un quite doble pegándose al cuello. Joselito, otro colosal. Malla, otro temerario. Palmas.

Sordo y Morato, superiores. Pastor, de grana y oro, hace una faena ossegada, valiente.

Un pinchazo superior. Palmas. Entra nuevamente y agarra un volapié superior. Ovación.

SEGUNDO

«Carpintero», cárdeno. Malla lo lancea parado, dejando llegar y estirándose. Palmas.

El bicho toma cuatro varas. Los maestros, lucidos en quites. Palmas. Cuco y Malla II, cumplien.

El toro llega huido. Malla hace una faena inteligente y valiente.

Un pinchazo (palmas) y un volapié inmenso. Ovación y petición de oreja.

TERCERO

«Sargento», negro. Sale con muchos pies. Joselito veroniqua superiormente. Ovaciones. Camero es ovacionado.

El bicho toma seis varas. Pastor hace un quite doble. Malla, otro colocalo la montera en el testuz.

Gallito agarra un pitón. Ovaciones. Joselito clava un par superior de frente.

El toro es noble y bravo. Coloca otro enorme de poder. Luego cambia y repite al sesgo. Ovaciones.

Con la muleta da pases de todas marcas. Mata al toro de un volapié. Ovación, dos orejas y rabo.

CUARTO

El toro rompe la barrera entrando luego en el patio de caballos.—Los espadas logran sacarlo á la plaza.

Se llama «Marito». Un capitalista arroja el miedo y toreá, saliendo perseguido. Salta la barrera, y el toro tras él, rompiendo el de las astas la puerta del patio de caballos.

El toro penetra allí, dejando estupefactos á los piqueros y monosabios, que unos tuvieron que tomar el olivo y los picadores montarse en sus jamelgos.

El «Marito» arrió con los de aupa como si estuvieran en el anillo y derribó á casi todos, matándoles tres caballos.

El rato que pasaron los diestros del calzón amarillo fué terrible, hasta que, juzgándose la vida, penetraron allí Pastor, Gallito y Malla, y lograron sacarlo al ruedo, ganándose la ovación que es de suponer.

Entretanto, se produjo entre el público el pánico consiguiente, porque no se sabía por dónde se había ido el cornudo.

Salé al fin tras los capotes de los diestros, y con la misma agilidad y prontitud vuelve por segunda vez á saltar la barrera y á penetrar en el patio de caballos.

El público promueve un escándalo formidable, que dura hasta que sale de nuevo el toro.

Se ha firmado una protesta por el mal estado de la plaza.

Del mismo modo pudo irse el toro á la calle.

Con enorme mansedumbre acepta cinco varas, matando un caballo.

Armillita y Moral cumplen. Pastor para pronto al bueyancón. Tras una faena buena, da un pinchazo y media buena. Palmas.

QUINTO

Atiende por «Capercero», y es manso perdido.

Salíéndose suelto toma siete caricias picanderiles, entre picotazos y refilonazos, derribando en cuatro encuentros y originando la muerte de tres solipedos.

Entre García y Angelillo cuelgan tres pares buenicotos.

Malla se encuéntra al toro difícil, y hace una breve y valiente faena, atizando un pinchazo clase extra y una estocada superior. Palmas en abundancia.

SEXTO

Manso

estocada envainada, un pinchazo bueno y un descabello. A su segundo le toró movido, para una estocada delantera y tres pinchazos. Vizcaya estuvo valiente. Se libró de su primer enemigo de una estocada tendida, y del último con media y una entera buena.

En Maranchón

MARANCHON. (Domingo, noche.) Se lidiaron toros de Arauz, que cumplieron. Pastoret, colosal toreando y banderilleando. Con la muleta realizó buenas faenas, despatchando a sus enemigos de una estocada. Se le concedieron dos orejas y un rabo, y fué sacado en hombros.

En Toledo

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada cómicoseria. Charlot, Chapa y su «botón» no gustaron nada. El público protestó de que fueran muertos los dos becerretes inofensivos.

Luego, Manuel de los Ríos obtuvo un buen éxito en sus dos novillos. Al primero le hizo una faena superior y le alzó una en las agujas. Ovación y petición de oreja.

Al segundo le toró por verónicas y faroles superiormente.

Luego hizo una faena con pases de pecho y de rodillas, y arrió media estocada en todo lo alto, entrando superiormente. Fué sacado en hombros de los espectadores.

De los banderilleros, Martitos y Morenete. Este colocó dos monumentales pares de banderillas.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En la novillada hubo lleno.

Herrín, en el primero, colosal, y en el segundo, superior. Fué ovacionado y cortó las dos orejas.

Morenito, regular en los dos. Fermin Esteban, bueno.

En Córdoba

CORDOBA. (Domingo, noche.) Los novillos de Castellones, bravos.

Cabanas, desgraciadísimo; Guerrilla, superior; Silverio, desafortunado; Algabeño, superiorísimo.

En Bézmez

CORDOBA. (Domingo, noche.) En Bézmez se ha celebrado la segunda novillada de feria.

El ganado de Antonio Guerra, bravo. Camará, superior; Trianero, muy valiente.

La cuestión del pan

Las barras de dos kilos.

Ayer se han puesto a la venta las barras de pan de dos kilos, que han tenido mucha aceptación por parte del vecindario, pues resultan mucho mejor cocidas que las de tres kilos que antes se fabricaban.

Las autoridades municipales continuaron inspeccionando la fabricación y venta del pan en todos los distritos, y justo es declarar que los tahoneros en general han cumplido bien, acaso escarmentados por el cierre de la tahona de la calle de Agustín Durán, número 7, pues durante todo el día sólo fueron denunciadas cuatro tahonas por tener las barras mal cocidas, debiendo advertir que en dos de ellas sólo pudieron denunciarse por esa causa ocho kilos.

Las nuevas barras estaban de venta en todos los despachos de pan y tahonas, faltando tan sólo en trece, que fueron multados.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

A pesar de ser día festivo, el Sr. Gasset recibió ayer mañana a los periodistas.

Les dijo que había celebrado una extensa conferencia con los ingenieros y jefes de servicio para estudiar los trabajos del plan de obras.

Se dedicaron a trabajos de confrontación, y ayer tarde volvió el Sr. Gasset al ministerio para continuar estos estudios.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Félix Arteta.

—Idem al general de brigada D. Lorenzo Chalfier Cortés.

—Idem al contraalmirante de la Armada D. Juan Carranza y Garrido.

—Idem la gran cruz del Mérito Militar blanca a los inspectores médicos D. José Zapico Alvarez, D. Francisco Monserrat y Fernández, intendente de división, D. Joaquín Boville Figueras y al interventor de Ejército D. Gonzalo Elices Barinaga.

—Concediendo el empleo inmediato por servicios de campaña al teniente coronel de Caballería D. Miguel Cabanellas Ferrer, y a los aviadores fallecidos en accidentes de aviación primeros tenientes D. José Loizu Illezaraz, de Ingenieros, y D. Francisco Montoya Gaviria, de Caballería.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación celebró esta mañana la acostumbrada conferencia telefónica con el Presidente del Consejo.

Este le dijo que no ocurría ninguna novedad en San Sebastián.

El Sr. Ruiz Jiménez le dió cuenta del descarrilamiento de Ceuta, cuyo telegrama publicamos en la sección correspondiente.

Descarrilamiento

TELEGRAMA OFICIAL

Un muerto y once heridos.

CEUTA, 11. A dos kilómetros de esta plaza ha descarrilado el tren de obras del puerto, resultando heridos doce peisanos trabajadores, tres de ellos graves; uno falleció al ingresar en el hospital.

El obrero fallecido se llama Antonio Martín Verdugo, natural de Alfarñate, Málaga.

Los heridos graves son Leopoldo Sarria González, de San Fernando, Cádiz, y Felipe Notario Claver, de Alcántara, Cáceres.

Los menos graves son Manuel Ruiz Oliviera, Sebastián Moreno Vega, Juan Torres Alvarez, Pablo Nieto Afón, José Torrecilla de la Torre, Antonio Fernández Blanco, Antonio Rodríguez Sáez, José Ruiz Salado, Celedonio Martín Ballesteros.

Todos pasaron a sus domicilios, excepto el último, que por habersele amputado una pierna ha sido conducido al hospital.

Cámara de la Prensa Española

Comité regional Vasconavarro.

Se han reunido en San Sebastián, convocados por el Sr. Romeo, los representantes de los periódicos de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, para constituir el Comité regional vasconavarro.

Se tomaron los siguientes acuerdos: «Primero. Que formen el Comité las representaciones de las Empresas de los diarios bilbaínos La Gaceta del Norte, El Noticiero Bilbaíno y El Norte.

Segundo. Recomendar sean contestados lo más ampliamente posible los cuestionarios de la Delegación central, y que sean, por los diarios de la región, enviados a esta Delegación los que no lo hayan hecho directamente, para cursarlos a la Delegación central.

Tercero. Se convino en que para el mejor funcionamiento del organismo de la Cámara de la Prensa Española, los periódicos de toda la región vasconavarra se entiendan directamente con la Delegación regional, que radicará en Bilbao, la que, a su vez, lo transmitirá a la Delegación central, formando así un todo homogéneo de la acción de todos, en este aspecto de intereses de Empresas periodísticas.

La residencia de la Delegación regional será, alternativamente, Bilbao y San Sebastián, un año en cada uno de dichos puntos.

Cuarto. Se acordó, después de leído y estudiado el proyecto de reglamento de la Cámara, presentar, para cuando se ponga a discusión el articulado, algunas enmiendas y observaciones; y

Quinto. Enviar a todos los diarios de la región vasconavarra una circular dando cuenta de los acuerdos de la reunión de referencia.»

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

El del medio día.

PARIS, 11. Parte oficial del medio día: «Al Sur del Somme, los alemanes han realizado en el curso de la noche, sobre diferentes puntos de nuestro frente, desde Berny hasta el Sur de Chaumes, una serie de ataques. Cinco de ellos han sido acompañados de lanzamientos de líquidos inflamados, y en todas partes las tropas asaltantes han sido arrojadas a sus trincheras de partida por el tiro de nuestra artillería y nuestros fuegos de ametralladoras, habiéndolas hecho sufrir grandes pérdidas.

Noche tranquila en el resto del frente. Aviación.—En la noche del 9 al 10, diez aviones franceses han lanzado 60 bombas de gran calibre sobre importantes fábricas militares situadas al Sur de Bruges. Los bombardeos, efectuados de 400 a 800 metros de altura, han sido muy eficaces.

En la misma noche han sido lanzadas cuatro bombas sobre los acantonamientos y los depósitos de municiones del Norte de Somme-Py, habiéndose comprobado violentas explosiones.

Por último, una de nuestras escuadrillas ha bombardeado los cuarteles y el aeródromo de Sarrebourg.

Veinte bombas de gran calibre hicieron blanco, causando daños importantes.»

COMUNICADO OFICIAL

TURCO

Asalto rechazado.—Buques hundidos. NAUEN, 11. Según el parte turco, fué rechazado en el Cáucaso un asalto nocturno por sorpresa, que intentó realizar el enemigo, con considerables pérdidas para éste.

Dos transportes y un velero enemigos han sido destruidos por submarinos en diversos puntos del mar Negro.

LOS BALKANES

Comentarios ingleses.

LONDRES, 10. Aunque fuera posible que las unidades rumanas mencionadas en el comunicado búlgaro hayan tomado parte en la defensa de la ciudad, el número de prisioneros es muy groseramente exagerado.

La versión búlgara tiende a hacer creer que la guarnición entera ha sido capturada, sin tener en cuenta las pérdidas, o parte de las tropas que han podido escaparse, aunque el comunicado rumano afirma que un contingente considerable consiguió retirarse, y que el número de prisioneros es superior al total de las tropas empeñadas.

Según todas las probabilidades, los prisioneros fueron capturados en varias formaciones, y el enemigo asumió en sus cálculos que una ciudad entera se hallaba entre sus manos.

La ocupación de Orsova por los rumanos es mucho más importante por sí misma.

Trae a los rumanos la intervención en las Puertas de Hierro y, lo que es más importante, la interrupción de las comunicaciones enemigas por la parte baja del Danubio.

Turquía y Bulgaria dependen absolutamente de las Potencias centrales para su aprovisionamiento en municiones, y Alemania y Austria dependen a su vez, en una gran parte, de Turquía, por viveres, y una buena parte de transacciones se efectúa por vía férrea; pero el volumen de ese tráfico tan considerable ha sido transportado, hasta ahora, en una gran proporción por el río, y el bloqueo de esa vía sobre una gran longitud debe tener influencia considerable.

Se puede igualmente hacer observar que esa operación constituye por sí misma una hazaña magnífica, en razón de la resistencia de los austriacos.

La ocupación de todos los pasos hacia la Transilvania por los rumanos es igualmente importante, puesto que la invasión de su país por el Oeste es ahora de toda imposibilidad militar, sin contar que la debilidad de la oposición enemiga, excepto en Orsova, es una brillante prueba del agotamiento austró-húngaro.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Lo que quiere un periódico.

LYON, 11. El «Hamburger Nachrichten» del 5 de septiembre publica un artículo, en el cual se dice:

«Por qué los alemanes no requisieron todos los productos alimenticios y todas las materias primas que se encuentran en Bélgica y en el Norte de Francia? ¿Por qué no destruyeron todas las fábricas de estos países? De este modo obtendrían un gran éxito, pues suprimirían durante largo tiempo la concurrencia, alimentando sus propias industrias.

La indemnización de 40 millones mensuales que sacan de Bélgica es irrisoria, y no es más que una bagatela al lado de lo que Alemania está obligada a gastar para defenderse.

Lo que hay que obtener de Bélgica son millones.

Se dice que es difícil convertir semejantes cantidades en moneda corriente; pero los belgas no tienen más que vender en el extranjero los tesoros que encierran sus Museos, por los cuales obtendrán fácilmente bastantes millones.

Si encuentran estos tributos soportables, mejor.

Como ha dicho Hindenburg: «Cuanto más cruel es la guerra, es más humana, pues se hace más corta.»

NOTICIAS GENERALES

En la finca La Verzoza, que los señores de Ruiz Jiménez poseen en el término de Hoyó de Manzanares, se celebró ayer el bautizo de su último hijo.

En la capilla particular de la finca celebró misa el párroco de Hoyó de Manzanares, y después impuso las aguas bautismales al hijo de los señores de Ruiz Jiménez, que recibió el nombre de Enrique.

Fueron padrinos el teniente general D. Enrique Cortés y la madre del señor ministro de la Gobernación.

Como la ceremonia fué en la intimidad, sólo asistieron al acto algunas personas de la familia.

Deseamos a los señores de Ruiz Jiménez toda clase de felicidades para el nuevo vástago.

El alcalde de Madrid, señor duque de Almodóvar del Valle, ha pasado la tarde en Torrelodones, en la finca del presidente del Senado, señor marqués de Alhucemas.

Han regresado a Madrid los concejales señores Antón, Besteiro, Casero, Colomer, De Blas y Valero Hervás.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y esculpulosidad de sus componentes.

La Legación del Uruguay ha trasladado sus oficinas a la calle de Luchana, núm. 22.

Festejos en Vallehermoso.—La Comisión organizadora de los festejos de la barriada de Vallehermoso ha quedado constituida por los señores siguientes:

Presidentes honorarios: señor conde de Santa Engracia, teniente alcalde del distrito; D. Alejandro Fernández, D. Felipe González Rojas y D. Federico Cambon; presidente efectivo, D. Adolfo García; vicepresidentes: D. Pedro Nadal y D. Hilario Rodríguez; contador, D. José Palomero; tesoreror, D. Domingo Urquiano; secretario primero, D. Federico Blanco Cuenca; idem segundo, don Pascual Villa, y vocales, los Sres. Barriales, Peñalba, Maroto y Banegil.

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de Madrid sigue siendo tan bueno como en las semanas anteriores. Goza la capital de España un verano excelente por lo que a la salud importa, y es de desear que por motivos de sequía, escasez de agua ó consumo excesivo

de los depósitos no sobrevengan infecciones de origen hídrico. Es de creer que las autoridades a quienes incumbe hacerlo cuidarán de prevenir este peligro. Por ahora, las enfermedades están circunscritas a catarros ligeros, desarreglos gástricos y gastrointestinales y pocas fiebres eruptivas.

En la infancia no hay nada digno de mención.

PROVINCIAS

Inauguración de un hospital.

TUY. (Domingo, noche.) Esta mañana se inauguró la capilla del nuevo hospital y Casa Cuna, bendiciéndolo el obispo de la diócesis Ilmo. Sr. D. Leopoldo Eijo Garay.

Acto seguido se celebró la misa, en la que comulgaron las Hermanas de la Caridad, los hospicianos y multitud de fieles.

Asistieron las autoridades y Comisiones de Pontevedra y Santiago.

Certamen de orfeones.

Al certamen de orfeones, celebrado ayer en Ribadavia, concurren los de Coruña, Orense, Tuy y Vigo. Este último obtuvo el primer premio y el de Orense el segundo.

El marqués de Mondéjar.

Se encuentra en esta ciudad el marqués de Mondéjar, con objeto de pasar unos días a lado del obispo, Sr. Eijo.

El veraneo de la Corte

Preparativos.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El Presidente del Congreso se ha dirigido a los vocales de la Comisión de gobierno interior de la Cámara, rogándoles que regresen pronto a Madrid para reunirse, a fin de tratar de los preparativos para el comienzo de las sesiones.

Un banquete al Sr. Tutor.

En el Hotel Central se ha celebrado el banquete ofrecido por los carteros al subdirector general de Correos, D. Manuel de Vicente Tutor.

Asistieron cincuenta comensales. Reinó gran confraternidad y hubo brindis entusiastas.

El monumento a Usandizaga.

Ha llegado el arquitecto Sr. Llimona, autor del proyecto para el monumento a Usandizaga.

Dirigirá un par de días las obras para el emplazamiento en la plaza de Guipúzcoa; luego regresará a Barcelona y volverá para asistir a la inauguración del monumento el día 24 del actual.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10. Rigoloteo. APOLO.—6 (señilla), La Tampranca.—7,15 (señilla), La patria chica (debut de Paco Meana).—9,45 (señilla), San Juan de Luz.—11 (doble), S. rafin el Pinturero ó contra el querer no hay razones.

REINA VICTORIA.—6,30, La Casta Susana.—10,30, La Reina del cine.

GRAN TEATRO Y CINEMA X.—(Butaca, 0,50.—Palco, 4 pesetas).—Tarde, a las 6.—Noche, a las 10.—A petición del público, reestreno de la monumental película de aventuras Maciste.

NOVEDADES.—6, El Príncipe Casto.—7,15, Matricula de honor.—9,15, La tragedia de Pierrot.—10,15, El viaje de la vida.—11,15, Música, luz y alegría.

MARTIN.—(Debut del burlesco Sr. González Labarga).—6, Molinos de viento.—7,15, El país de las hadas.—10,30, El país de las hadas.—11,45, El alegre Jeremías.

ROMFA.—Cin ma y variedades.—Secciones a las 6,30, 10 y 11,30.—Pilar Ivón, Flory, Selsia y Revoltosa, La Chispeita, The Onotos, Mora-Manzano, bailes de farfallo.

TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Grandioso programa.—El secreto de Valentina, Eterna historia, César y la casa de campo, y estreno de los episodios quinto y sexto de la sensacional y bella Soborno, de más interés y emoción que los anteriores.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección de cinematografía de 4,30 a 12,45.—Estrenos: quinto y sexto episodio de Soborno, La vida de Salustiano (700 metros), Charlot, panadero (dos partes, 900 metros), Las llamas de la felicidad (sensacional, 900 metros).—Exito: Alarma en la noche.—Intereante: La Empresa acaba de contratar 40 cintas de la marca Keystone, siendo protagonista en algunas de ellas el celebre Charlot (el verdadero).—Se estrenarán todos los domingos y jueves.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

PARA CURAR Ó EVITAR Jaquecas, Vahidos, Congestiones, Estreñimientos, y Afecciones gastricas es suficiente tomar en una de las comidas, y cada dos días UNA PILDORA del Dr. DEHAUT pero ante todo, fijarse bien en exigir las verdaderas, sobre las cuales está impreso el nombre del fabricante. De venta en todas las farmacias Dr. DEHAUT, 147, Fg St-Denis, PARIS

Reuma, cálculos, catarros, artritis, neurastenia, gota, etc. TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima) (ANTES MATHEU, SAN FERMÍN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

BICICLETAS B. S. A. - ALCYON - THE VINDEC Las mejores y más baratas. Accesorios de todas clases. Precios baratísimos y sin competencia. Catálogos gratis. GRAN TALLER DE REPARACIONES a precios reducidísimos. PLAZA DE ISABEL II, NUMERO 7 (RINCONADA) ANTONIO GONZALEZ

POLICIA PARTICULAR Coches de lujo. Buen servicio de millor y berlina, disponible. Travesía Moriana, 3 cochera. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 51 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO" EL MAS SUAVE PURGANTE Pida la botella de una dosis. Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

EQUIPOS PARA COLEGIALES

Por 6,25 Juegos de cama completos. Por 1,45 Sábanas confeccionadas de un ancha. Por 2,85 Mantas atigradas doble tejido. Por 4,25 Mantas de lana fina. Por 5,50 Colchas de piqué magníficas. Por 4,50 Media docena toallas especiales felpa. Por 3,25 Media docena servilletas damasco doble. Por 1,50 Calzoncillos prácticos. Por 0,90 Camisetas fuertes. Por 2,80 Camisas holanda fina. Por 3,50 Trajes completos, abrigo interior. Por 6 Media docena calcetines hilo, reforzados. Por 3,95 Camisones para dormir. Por 1,65 Media docena pañuelos con inicial. Por 0,95 Ligas prácticas de enuro. Por 0,80 Tirantes elegantes. Por 2,40 Mantelerías de sarga. Por 0,75 Media docena de servilletas prácticas. Por 2,75 Sábanas afelpadas para baño. Piezas de tela blanca corrientes... por 2,75 Con seis sábanas... por 3,75 Y de retorta de hilo Rentería... por 11 Por 3,80 Alfombrillas de rico tercolopeo.

Surtidos inmensos en ropa práctica y de lujo para componer los Grandes Trouseaux de Novia. Equipos completos para Novias, por 290 pesetas. Almacenes los más importantes en Lencería de mesa y Lencería de casa. Los más baratos del mundo.

15, Puerta del Sol, 15

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

NOTA. Esta casa tiene siempre en ejecución varios trousseaux de novia e infinidad de encargos de la buena sociedad. La correspondencia a nombre de la propietaria de estos Almacenes, Viuda de García Villa.

BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA que prepara el Dr. ANDRÉU de Barcelona. PERFUMES DE ALIENTO Y FORTALECE LAS ENCÍAS, EVITANDO LA OSCILACIÓN DE LOS DIENTES. Pídanse en las boticas el interesante libro que se da gratis. La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y emblanquece la dentadura.

CALDERA MARINA. Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios. Talleres Gómez. GRABO, VALENCIA.

Géneros para la confección del corsé. La casa de Codes, para trabajar 100 libras, con accesorios. Talleres Gómez. GRABO, VALENCIA.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos. Traducciones de idiomas. Escalafón, 13, 1.º izq.º.

CAMAS DORADAS. 1.ª casa en España. ÚNICA que puede garantizar su dorado permanente. Pídanse. Espoz y Mina, 5.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles, casinos y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastanga, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 3, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, «Infantas, 4 y 6». Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidou, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid. TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

A LOS PADRES DE ESTUDIANTES. LICEO NACIONAL.—Centro cultural, de preparación especial para el Bachillerato, Derecho y Ciencias, con prestigioso profesorado de todas las Facultades, ofrece a estudiantes oficiales y libres de todas las carreras el buen internado corriente en familias acomodadas, con amplios dormitorios y salones de estudios. Reglamentado éste, siempre ante profesor, competente, vigilada la asistencia a clase de los oficiales y limitadas a lo justo las salidas, hacemos imposible el fracaso y la vida licenciosa del escolar. Garantizamos el éxito de los exámenes preparando gratuitamente a los suspensos.—FUENCARRAL, 65.

Los niños débiles y tristes, las madres que están criando, las jóvenes en el periodo crítico, los inapetentes, debilitados y convalecientes deben tomar Propon-Palladón y Bizcochos de carne, que dan salud, y vigor y fuerza, regeneran la sangre de los anémicos y devuelven la energía perdida a los debilitados. Folletos y cartas gratitud, gratis. Carrera San Jerónimo, 31, tercero izquierda. Gayoso, Arenal, 2, MADRID.

COMPRO ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

TESORO DEL ESTÓMAGO. TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO. Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

ESQUELAS. Anuncios en general. La Central Anunciadora. Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN. Barquillo 23 y 25

MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido a las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan. Oficinas centrales... 808 Oficinas auxiliares: Estación Atocha... 806 Idem Norte... 801

No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino. LAXEN BUSTO es un laxante suave y eficaz que no causa molestia alguna.

EL SEÑOR D. RUFINO FERNANDEZ ALFARO DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EN POZUELO DE ALARCON EL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1916 A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE, A LOS VEINTA Y TRES AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada viuda, doña Feliciano Martínez; sus hijos, Dolores, María Teresa, José y Mercedes; sus hermanos, D. Felipe y D. Victoriano (ausente); hermanas políticas, doña Isabel Martínez y doña Dolores Inchausti; tíos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el lunes 11, a las once de la mañana, desde la Puerta del Angel (carretera de Extramadura), al cementerio de San Justo y Pastor, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despierte en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID. CARRERAS MILITARES. Academia de Lara.—VILLANUEVA, 5, MADRID.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas. Dep.º y muelles en Madrid. Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras. Teléfono 1.048. Teléfono 1.295. PRECIOS: 650 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. id. id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º. TELEFONO 2.931

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ECLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA. LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES. BOTELLA, 0,75 CENTIMOS.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1.

CONSULTAS. Rayos X.—Reconocimientos, cinco pesetas. Radiografías. Reconocimiento del estómago y matriz. Clínica operatoria.—Luna, 6. Precisión en reconocimientos por rayos X y radiografías instantáneas.—Princesa, 53.

ESPECIFICOS. Enfermedades secretas. Médico ex-interno Hospital San Juan de Dios: 11 a 1, una peseta. 4 a 6, dos pesetas; 7 a 9, una peseta; obreros, 0,50.—Fuencarral, 73; entrada, Santa Bárbara, 2. Drogas, productos químicos, sulfato amoníaco, abonos minerales, metales, aceros, láminas de hierro, materias primas, los exporta importante casa inglesa, condiciones ventajosas. Agente general, Francisco Dufío, Santa Catalina, 4, San Sebastián. Hernias. Curan radicalmente con el aparato especial de esta Casa. Desengaño, 10.—«La Imperial».

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1. Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería o domicilio, las hace casi gratis Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Tel. 324. Tapicero para las casas: reformas y corte fundas, económico. Reina, 5 y 7, vidriero. Fabricación vinos sanos, productos analizados uva. Componentes para hectolitros, 15 pesetas. Extractos, fórmulas para hacer anisados, aguardientes, licorea. Ferruz (Logroño). Cocinera conociendo perfectamente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1. Negocio seguro administrado por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Platanos ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretos, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Viuda de Yesoulié, Argensola, 21. Colocación de capitales con buen interés y garantía. Calles, 8, entresuelo, de 5 a 8.

ALMONEDAS. Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ALQUILERES. Alquiler coche propio para Aservicio de niños ó niñas para colegio en esta corte. Razón: Martín Heros, 57; de 12 a 1 y 3 a 7. General Portier, 30.—Cuatro los adelantos modernos, 110 pesetas.—Travía barahaino. Donito cuarto con azotea. Cuarto de baño, teléfono, Casa nueva, 90 pesetas.—Don Pedro, 11.

COMPRA Y VENTAS. Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo. Compra cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434. Compra alhajas, oro, plata, abanicos, encajes, antigüedades y papeletas Monte. Al Todo de Ocasión.—Fuencarral, 45.

OFERTAS Y DEMANDAS. En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1. Negocio seguro administrado por el mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Platanos ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electro-plata; quedarán nuevos. Pedido ferretos, 2 pesetas franco; por correo, 2,50. Viuda de Yesoulié, Argensola, 21. Colocación de capitales con buen interés y garantía. Calles, 8, entresuelo, de 5 a 8.

ENSEÑANZA. Oposiciones al Ayuntamiento. Academia, Noviciado, mensuales. Bachillerato en un año garantizado. Hay internado. Escribid: Apartado 709. Madrid.

Academia acreditadísima. Diríjase a «Zeda».—Montera, 19. Anuncios.

El detective internacional. Grantz Investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

El detective internacional. Grantz Investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.